Мистецтво. 9 клас. Тема. Імпресіонізм як напрям у мистецтві (розробила учитель образотворчого мистецтва комунального закладу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №5» Бобринецької міської ради Кіровоградської області Брошеван А.В.).
Мета: 

·  Ознайомити із поняттям імпресіонізм та його характерними особливостями, поглиблювати знання про течії та напрями мистецтва; збагачувати та закріплювати в дітей уміння сприймати, розрізняти та аналізувати характерні особливості течій та напрямів мистецтва; 

· розвивати практичні навички зображення течій та напрямів мистецтва, розвивати образно-просторове мислення, фантазію та уяву;

·  виховувати естетичний смак та почуття прекрасного. 

Тип уроку: комбінований.
Методи і прийоми, використовувані вчителем на уроці: бесіда, діалог, аналіз-інтерпретація художніх творів, ілюстративний, репродуктивний, метод проектів. 

Інструменти та матеріали: журнали, газети, клей. 

Обладнання: репродукції картин імпресіоністів, підручник.
ХІД УРОКУ

І. Організація уваги учнів, оголошення теми та мети уроку

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь

· Які напрями мистецтва ви знаєте?

· Які їх характерні особливості?

· Які відчуття у вас виникають переглядаючи дані картини? 
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Сьогодні на уроці ми познайомимось із таким напрямом у мистецтві як імпресіонізм. Від французької Impression перекладається як враження.

ІІІ. Виклад нового матеріалу.

1. Вступне слово учителя.
Імпресіоні́зм – мистецька течія у живописі, а також в літературі та музиці.
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Виникла дана течія в 1860-х роках та остаточно сформувалася на початку 20 століття у Франції.
Термін уперше використовувався в негативному значенні при критичній оцінці твору Моне «Враження, схід сонця» (1872).
Засновники імпресіонізму діяли на противагу реалізму. 

2. Виступ учня. Робота за презентацією «Імпресіонізм».

3. Робота за картинами головних представників в живописі: Клода Моне, Едуарда Мане, Каміль Піссарро, П'єра-Оґюста Ренуара, Едгара Дега.

4. Бесіда

· Які характерні особливості імпресіонізму?
Імпресіоністи намагаються у своїх творах відтворити шляхетні, витончені особисті враження та спостереження мінливих миттєвих відчуттів та переживань, природу, схопити мінливі ефекти світла – проте не зобов'язувалися об'єктивно відображати реальність, а натомість поділитися власними почуттями зі спостерігачем твору, вплинути на нього. 
· Які на той час були пензлики у художників?
У XIX столітті з'явилися нові види пензлів: тверді, пласкі, зміцнені сталевою оправою, що дозволяли застосовувати міцніші кроки. 

У продажу з'явилися також значно дешевші синтетичні барви – стали більше застосовувати блакитного кольору, який до тієї пори був дуже дорогим (виготовляли з лазуриту). 

· Що таке пленер або пленерний живопис? (Пленерний живопис склався у результаті роботи художників на вільному повітрі, а не у майстерні).
Почали вживати пленерні мольберти та переносні коробки для фарб і пензлів – це полегшило вихід на природу.

· Пригадайте, які відкриття зробив Ньютон стосовно світла та призми? 

Відкриття структури світла завдяки застосуванню призми зробив  Ньютон. Завдяки працям французького хіміка Шеврола в 1839 році було сформульовано та описано явище одночасного кольорового контрасту: око, бачачи якусь барву, завжди відтворює барву доповнювальну, а наслідком цього явища є те, що покладені на малюнку поруч дві одвільні барви око бачить як взаємно максимально розрізнені. Іншим наслідком є практична настанова: якщо на малюнку поруч зіставлено дві протилежні барви, то вони відрізнятимуться більше за всі інші зіставлення барв. Імпресіоністи використовували лише сім барв кольорового спектру і першими стали змішувати їх безпосередньо на полотні, а не на палітрі, як їх попередники.

· Пригадайте, який винахід з’явився у той час пов'язаний із мистецтвом? (Фотографія) 

Великий вплив на імпресіоністів мав винахід і поширення фотографії. Оглядаючи фотознімки, вони почали подібно компонувати свої малюнки: їх композиції були відкритими, часто справляли враження випадкових фрагментів цілості. Люди чи дерева, усічені посередині, викликали справжню революцію на салонах. Цей новаторський прорив можна було також приписати впливом японського мистецтва, яке раніше зважилося на такий прорив. З'явившись в образотворчому мистецтві, імпресіонізм заклав фундамент і для аналогічних течій в інших видах мистецтв — музиці, літературі.

· Які на вашу думку недоліки даної течії? 

Як і мистецтво ренесансу (Відродження), імпресіонізм будується на особливостях і навичках сприйняття перспективи. Разом з тим ренесансне бачення підривається доведеною суб'єктивністю і відносністю людського сприйняття, що робить колір і форму автономними складовими образу. Для імпресіонізму не так важливо, що зображено на малюнку, але важливо як зображено.

Їх картини представляли лише позитивні сторони життя, не порушували суспільних проблем, оминали й такі проблеми як голод, хвороби, смерть. Це призвело пізніше до розколу серед самих імпресіоністів.

· Які на вашу думку переваги даної течії? 

До переваг імпресіонізму як течії відноситься і демократизм. За інерцією, мистецтво і в 19 столітті вважалося монополією аристократів, вищих верств населення. Саме вони виступали головними замовниками на стінописи, монументи, саме вони – головні покупці картин і скульптур. Сюжети з важкою працею селян, трагічні сторінки сучасності, ганебні сторони війн, бідності, суспільних негараздів засуджувались, не схвалювались, не купувались. Критика блюзнірської моралі суспільства в картинах Теодора Жеріко, Франсуа Мілле знаходила відгук лише у прихильників художників і небагатьох знавців.

Імпресіоністи в цьому питанні займали досить компромісні, проміжні позиції. Були відкинуті біблійні, літературні, міфологічні, історичні сюжети, притаманні офіційному академізму. З другого боку вони палко бажали визнання, поваги, навіть нагород. Показовою є діяльність Едуарда Мане, що роками домагався визнання і нагород від офіційного Салона і його адміністрації.

Замість того з'явилося бачення буденності і сучасності. Художники часто малювали людей у русі, під час забави чи відпочинку, представляли вигляд даного місця при даному освітленні, мотивом їх робіт була також природа. Бралися сюжети флірту, танців, перебувань в кафе і театрі, прогулянок на човнах, на пляжах і в садах. Якщо судити за картинами імпресіоністів, то життя – це черга маленьких свят, вечірок, приємних часів за містом чи в приятельському оточенні картини Ренуара, Мане і Клода Моне). Імпресіоністи одні з перших почали малювати на повітрі, не допрацьовуючи своїх робіт у майстерні.

IV. Постановка навчального завдання.

Створити пейзаж в техніці колаж (мозаїка) із журналів, газет. 

V. Керування практичною діяльністю учнів.

VI. Аналіз дитячих робіт. 

VII. Підведення підсумків уроків.

· Які ідеї лежали в основі імпресіонізму?

· Які риси притаманні даної течії?

VIII. Повідомлення домашнього завдання.

IX. Прибирання робочого місця.
