Додаток 2
Використання
креативних та когнітивних методів навчання на уроках образотворчого мистецтва

«Метод придумування»

Це спосіб створення учнями раніше невідомого. Реалізацію цього методу здійснюю за допомогою таких прийомів: 1) заміщення якості одного суб’єкта якостями іншого з метою створення нового. Наприклад, створення фантастичного, казкового образу тварини шляхом заміщення певних частин тіла цієї тварини іншими елементами навколишнього світу (рослин чи тварин). 2) пошук властивостей об’єкта в іншому середовищі. Наприклад, завдання «Винахідник», яке допомагає оволодіти способом переформулювання (вміння виділяти в предметі не характерні для нього властивості). Пропоную учням створити образ фантастичної кішки. З початкових класів дітям відомо як намалювати реалістичний образ тварини. А яка ж це фантастична? Учні починають фантазувати, де ця кішка живе, що їсть, з ким товаришує, про що мріє, які дії виконує і т.д. Так виникають образи тварини, яка водночас зберігає основні риси, притаманні котам і в той же час не є його реалістичним відображенням.
 «Метод «Що буде, якщо…»

Цей метод є результативним під час проведення узагальнюючого уроку з теми «Об’ємно-просторова форма. Архітектура і місто» у 7 класі та створенні композиції «Місто майбутнього», «Будинок майбутнього». Учні міркують, що може змінитися у світі, які можливості з’являться  у людей майбутнього - як це вплине на архітектуру. Виконання цього завдання не тільки розвиває здатність уявляти, фантазувати, а й дозволить краще зрозуміти будову реального світу, взаємозв’язки його складових, основи різних наук. 
«Метод «Мозкового штурму»

Полягає він у збиранні щонайбільшого числа ідей без попереднього обдумування. Ефективним цей метод є при складанні композиції у 5 класі до теми «Інопланетний гість». Використовую також питання: «А що буде далі?» після аналізу репродукції та іншої наочності. Наприклад, при роботі з репродукціями у підручниках для учнів 4 класу – К. Трутовський  «Надівають вінок»,     3 класу – М. Пимоненко «Перед грозою» учням пропоную питання : 

·  Що відбувається на картині?

·  Що ще відбувається на картині?

·  Що ти тут побачив такого, що дає тобі право так думати?

·  Які засоби допомогли художнику створити настрій картини?

·  А що буде далі?
«Метод «Взаємонавчання»

При вивченні теми «Писанкарство» у 6 класі підготовлені учні, або учні, які відвідують гурток декоративно-прикладного мистецтва, ознайомлюють однокласників, об’єднаних у групи з видами писанок, їх символікою та технікою виконання. Метод дозволяє учням виступати в ролі учителів і навчити інших тому, що вже їм відомо.
«Метод смислового бачення»

Дозволяє учням зрозуміти першопричину об’єкта. Наприклад, при виконанні зображення дерева у 1 класі учням пропоную такі питання:

· З яких частин складається дерево?

· Навіщо дереву коріння? Стовбур? Гілки? Листочки? Плоди?

· Чи однакової товщини стовбур? Чому біля землі він товщий?

· Що ви можете сказати про товщину гілочок? Чому вони товщі поблизу стовбура?

· Що відбувається в середині дерева?

· Чому воно саме таке, а не інше? Чому саме таке коріння? (зручно доставати воду) Гілки? (зручно тягнутися до сонечка) Стовбур? (тримає гілки і верхівка не повинна бути важкою, щоб дерево не зламалося)
«Метод образного бачення»

Реалізую цей метод шляхом виконання різноманітних завдань на розвиток уяви та фантазії. Це домальовування побачених образів у фігурі, плямі, числі, слідах ниточки чи олівця і т. д. 
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