Завдання на розвиток уяви та фантазії при застосуванні методу образного бачення

«Дарунки  природи»

Пропоную учням з наявних на партах природних матеріалів скласти знайомі чи фантастичні образи.

«Домалюй  коло»

Завдання на розвиток уміння генерувати ідеї. Малюємо на аркуші в довільному порядку 20 кіл, а потім пропоную учням домалювати кола так, щоб вийшло 20 різних предметів, які мають округлу форму, або в яких коло є складовою частиною. Під кожним малюнком варто ще написати назву предмета. Варто брати саме 20 кіл, а не менше, тому що велика кількість фігур спонукає учнів до мислення. 
«Домалюй малюнок»

        На великому  аркуші заздалегідь малюю схематичні зображення.

Пропоную учням намалювати життя у казковому лісі, на Місяці чи іншій планеті, використовуючи незакінчені схематичні зображення, а потім розповісти про це цікаву історію.









 « Домалюй фігуру» або «На що схожа фігура?» 

 Завдання розвиває творчу уяву, здатність бачити предмет з різних боків і включати його у зв’язки з іншими предметами. На окремих аркушах малюємо фігури, не схожі на реальні предмети. Учні домальовують ці фігури так, щоб вийшло щось реальне чи фантастичне.




«Лінія на прогулянці»

Пропоную учням вивести олівчик на прогулянку по аркушу, а потім серед сплутаних ліній знайти та домалювати знайомі чи фантастичні образи.

«Малюнок на шпалерах»

Учні отримують шматки шпалер з абстрактними малюнками. Завдання – розпізнати та домалювати  побачені образи так, щоб всі інші їх теж впізнали.

«Малюнок цифрами»

Пропоную учням скласти конкретний чи фантастичний  образ  із цифр.

«Малюнок безперервною лінією»

Учням пропоную, не відриваючи олівчика, закрученою лінією створити образ (тварини, людини і т.д.), використовуючи при цьому різний натиск на олівець.

«Наклей та домалюй»

Пропоную учням розглянути сухі листочки, один чи декілька наклеїти на аркуш, а потім домалювати деталі, яких не вистачає для створення знайомого образу.

«Наскельний малюнок»

Вправа розвиває творчу уяву і фантазію. Пропоную учням зібгати аркуш паперу, потім розрівняти, і серед сплутаних павутинок ліній знайти знайомі образи та домалювати їх.

«Продовжи малюнок»

Вправа на розвиток творчої уяви, фантазії.  Пропоную дітям  по черзі (по колу) продовжити творчий задум однокласника і домалювати щось до одного і того ж малюнка.

«Розрізаний малюнок» 

Це завдання  на вміння конструювати ціле з частин. Розрізаю малюнок на кілька частин і пропоную учням дізнатися, що на ньому зображено, зібравши окремі частини в єдине ціле. Провести гру можна як змагання на швидкість між рядами, групами, командами («Розбитий глечик», «Допоможи будівельникам», «Чарівні візерунки»). 

«Слід від ниточки»

Пропоную учням змоченими у фарбах різного кольору ниточками залишити сліди на аркуші, а потім знайти та домалювати в утвореному малюнку знайомі чи фантастичні образи.

«Чарівний аркушик»

Пропоную учням зібгати аркуш паперу, розглянути його з різних боків, а потім з іншого білого чи кольорового паперу доклеїти деталі, яких не вистачає для того, щоб усі впізнали побачений образ.

«Чарівна лампа»

Пропоную учням шляхом наліплювання на готову основу лампочки  розжарювання (пляшки) створити знайомі чи фантастичні образи.

«Чарівні плямки»

Завдання розвиває творчу уяву і вміння виділяти найбільш оригінальний образ серед подібних. Пропоную учням поставити та розглянути пляму, а потім домалювати деталі, яких не вистачає, щоб усі впізнали утворений образ.

«Яку фігуру розібрали?»

Завдання розвиває здатність подумки оперувати предметами у просторі. Учням пропоную  зображення кількох об’ємних предметів або самі предмети та їх «розгортки» на площині. Потрібно визначити, якому предмету відповідає конкретна «розгортка». А потім вибрати розгортки для того, щоб склеїти роботу.
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