
з проблеми

“Розвиток творчих здібностей учнів у навчально-виховному процесі з образотворчого мистецтва  в загальноосвітній школі”

“Країна, в якій усіх дітей навчатимуть малюванню,

 подібно письму, незабаром стане попереду всіх інших.”

                 Денні Дідро 

“Через красиве до людяного – така закономірність виховання,” В.О.Сухомлинський.
Прогрес цивілізації залежить виключно від обдарованих людей. Тому на даному етапі розвитку суспільства в епоху бурхливого науково-технічного прогресу, швидкого росту наукових знань та їх широкого застосування у повсякденному житті одним із головних завдань навчання стає формування всебічно розвиненої особистості з креативним мисленням, здатної до творчого розв’язання найрізноманітніших завдань сьогодення. 

На розвиток творчих здібностей учнів орієнтують всі державні та відомчі  нормативні документи України. У контексті пріоритетного підходу до виховання творчої особистості особливої актуальності набувають дисципліни художньо-естетичного циклу, які мають забезпечувати духовно-творчий розвиток школярів. 
Образотворче мистецтво комплексно, гармонійно впливає на почуття, інтелект і волю дитини. Цей факт пояснюється тим, що у процесі практичної діяльності діти отримують комплекс емоційно-почуттєвих вражень, необхідних для розвитку психічних процесів формують творчі компетентності, які передбачають розкриття та реалізацію творчих художніх здібностей, встановлення креативності як риси особистості, залучення до навчальних ігор, розвиток асоціативно-образного мислення, активізацію фантазії, уяви під час створення власних образів у художньо-практичній діяльності.
Творчі здібності або креативність (від лат. creatio - творення) – це здатність дивуватися і пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних ситуаціях, це спрямованість на відкриття нового. 
Творчі здібності людини особливо інтенсивно розвиваються в дошкільному і молодшому шкільному віці. Це підтверджується дослідженнями Л.Виготського, Г.Ермаша, В.Сухомлинського та ін. Провідною діяльністю у цей період є гра. Тому цю природну потребу я використовую в роботі з учнями початкових класів для поступового залучення дітей до більш складних, творчих форм діяльності. Це й створення ігрових ситуацій (“Розбитий глечик”, “Край, де я хотів би побувати” та ін.), використання символів-вводів (“Плямочка”, “художник Олівець”, “Незнайко” та ін.) та інсценізації (“Гарбузові родичі”, “Прикрась ялинку” ).

П.Пікассо говорив: “Кожна дитина – художник. Складність полягає в тому, щоб залишитися художником, вийшовши з дитячого віку.” У середньому, як і в молодшому, шкільному віці розвиток творчих здібностей особистості залежить від цілого комплексу заходів.

Я намагаюся насамперед створити оптимальні умови для творчого розвитку особистості: підтримую прагнення дітей до творчості і виявляю співчуття в разі невдачі, уникаю несхвальних оцінок їх творчих ідей; знаходжу слова підтримки для нових творчих починань, не критикую перші спроби - адже діти прагнуть творити не лише для себе, а й для навколишніх; привчаю дітей поважати думки та ідеї інших; даю дітям відчуття безпеки, поваги, допомагаю уникнути несхвалення навколишніх, адже дитина, позбавлена позитивного творчого виходу, може спрямувати свою творчу енергію у небажаному напрямку; поважаю допитливість учнів; допомагаю дітям інколи покладатися на ризик та інтуїцію, - найвірогідніше, саме це допоможе їм зробити справжнє відкриття.
Розвиток творчих здібностей учнів можна представити у вигляді схеми:

 спостереження         аналіз           усвідомлення         відтворення         спосіб           творча

 зацікавлення            роздум               пізнання                                перетворення    діяльність

                                 здивування        захоплення
Будуючи свої уроки за цією схемою, я досягаю того, що кожен учень на своєму рівні може відтворити цей світ чи творчо переробити пізнане. Наприклад, працюючи над темою «Стилізація» у 6 класі під час актуалізації знань, ми проводимо спостереження за фотоматеріалами, реалістичним та декоративним зображеннями тюльпанів, з’ясовуємо, де можна зустріти декоративні зображення, чим вони цікаві. На наступному етапі уроку  аналізуємо особливості будови, форми, кольору квітки, виділяємо головні та другорядні ознаки, з’ясовуємо, які з цих ознак зберігаються в реалістичному зображенні тюльпана. На даному етапі відбувається усвідомлення способів відтворення цих головних ознак квітки. Далі перед учнями ставиться запитання: “Як спростити зображення квітки? Які ознаки необхідно залишити, а які можна не враховувати під час стилізації? Які ознаки можна перебільшити і при цьому зберегти образ тюльпана?” Тут відбувається усвідомлення способів перетворення реалістичного зображення на стилізоване. В результаті кожен учень усвідомлює способи відтворення та перетворення природної форми на стилізовану і може перейти до творчої діяльності.

Розвиток творчих здібностей школярів неможливий і без розвитку уяви та фантазії, які я використовую як основу для вдосконалення творчих здібностей дітей та підготовки до творчості в майбутньому. Цьому сприяють види завдань, що пропонуються для практичної роботи («Буква-образ» - 6 кл., «Клоун» - 5 кл. та ін.); використання поруч із традиційними техніками та матеріалами зображення, нетрадиційних. Вони є дуже цікавим і доступним для дітей видом діяльності, дають їм унікальні можливості для експериментування, пошуку образів, сміливих втілень на папері незвичайних фантазій, вражень, думок. Це малювання приваблює дітей більш легкими способами виконання, якісними результатами, свободою дій, швидкими темпами роботи (див. додаток 1).
Використання нетрадиційних методів навчання (креативні, когнітивні, інтерактивні) та ігрових форм роботи, які спонукають учнів до активної діяльності на уроці, теж є важливою умовою розвитку творчих здібностей. Поєднання когнітивних, креативних (див. додаток 2) та інтерактивних методів («Асоціативний кущ», «Акваріум», «Так-Ні», «Мікрофон») дає змогу підвищити ефективність уроку. Будь-яке завдання, подане в ігровій формі, дозволяє не лише швидко повторити, закріпити чи систематизувати знання, а й завжди викликає у дітей зацікавлення та спонукає до діяльності. Це і  складання та розв’язування ребусів, кросвордів, чайнвордів, криптограм, проведення ігор (див. додаток 3). 
На своїх уроках часто обираю і таку форму роботи як проблемно-діалогічне спілкування, яка дозволяє активізувати пізнавальну діяльність, розвивати почуття, мислення, творчі здібності, сприяє самоствердженню, виховує в учнів уміння вислуховувати протилежні думки. Вважаю важливим знайти в кожній думці дитини раціональне зерно істини. Проблемно-діалогічне спілкування використовую у процесі аналізу наочності та під час ознайомлення з новим навчальним матеріалом. Цю форму роботи здійснюю шляхом вирішення проблемних запитань та дискусій. Наприклад: 

· Що таке, на вашу думку, архітектура?

· Чи повинна архітектура відповідати певним вимогам?

· Чи варто висувати до архітектури таку вимогу як краса?

· Чи можна вігвам, іглу, чум, шалаш, юрту вважати архітектурою?      Залучення учнів до навчально-творчої діяльності багато в чому залежить
від наочно-методичного забезпечення уроку. На мою думку, метод наочного навчання виступає основоположним у процесі управління художньо-пізнавальною діяльністю учнів. І важлива роль тут належить педагогічному малюнку. Використання його під час пояснення навчального матеріалу є основним засобом впливу на учнів і дає мені можливість методично та дидактично вирішувати задачі художнього навчання школярів, дозволяє за короткий проміжок часу найбільш повно розкрити закономірності основ образотворчої грамоти.

Загальновідомо, що найміцніше запам’ятовується інформація, сприйнята різними органами чуття людини. Тому на своїх уроках я використовую опорні таблиці, картки (див. додаток 4), мультимедійне обладнання, де задіяні зорові й слухові рецептори, що сприяє підвищенню емоційної насиченості та естетиці уроку. Використання літературних та музичних творів створює особливий художній світ високих почуттів, високого емоційного напруження, творчу атмосферу. 
Важливим для розвитку творчих здібностей вважаю і використання виражальних засобів різних видів образотворчого мистецтва, які урізноманітнюють прийоми роботи, стають цікавими у вирішенні навчальних завдань. Наприклад, виконати тонове рішення натюрморту за допомогою крапочок; намалювати натюрморт з квітами, використовуючи лише контрастні або нюансні кольори; намалювати неіснуючу тварину, використовуючи графічне зображення різних фактур і т. ін.

Активній творчій діяльності сприяє використання таких форм  роботи як групові, парні, колективні, а також проведення екскурсій у природу, відвідування виставок, музеїв, участь у міських та всеукраїнських конкурсах. 
З метою зацікавлення учнів мистецтвом та заохочення до творчості організовую та проводжу кілька разів на рік виставки дитячих робіт з образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва, виставки-розпродаж робіт гуртківців (див. фотоматеріали).  
Важлива умова успіху – об’єктивна оцінка художньої творчості дітей, заохочення ініціативи, працьовитості балом, оцінним судженням, відбором робіт на виставки та конкурси. 
Навчальний заклад, в якому я працюю, об’єднує загальноосвітню школу та ЦДЮТ, що дозволяє мені комплексно підійти до розв’язання поставлених завдань щодо реалізації роботи над методичною проблемою як на уроках з образотворчого мистецтва, так і на гурткових заняттях з декоративно-прикладного мистецтва, що є логічним продовженням одне одного. Це і зв’язки між темами, і залучення досвіду гуртківців на уроках образотворчого мистецтва.

Складена мною програма гуртка декоративно-прикладного мистецтва “Палітра творчості”(Затверджено міською методичною радою (протокол №6 від 26.08.2009)) дозволяє враховувати інтереси  вихованців, що є однією із умов зацікавлення учнів мистецтвом та розвитку їх як творчих особистостей.

Окрему увагу приділяю індивідуальній роботі з обдарованими учнями. Цю роботу здійснюю за індивідуальним планом, спрямованим на поглиблення,  розширення та вдосконалення знань, умінь та навичок. Якнайчастіше намагаюсь залучати обдарованих дітей до різного роду конкурсів, виставок (див. фотоматеріали). Доручаю обдарованим учням надавати практичну допомогу іншим членам колективу.

 Найкращим показником результативності успішної роботи над методичною проблемою вважаю щорічно зайняті призові місця у міському фестивалі “Степові джерела” та всеукраїнському конкурсі “Знай і люби свій рідний край”.
Отже, використовуючи різноманітні види, техніки, засоби виразності, образотворчого мистецтва, методи, вправи, ігри, завдання та наочні матеріали, учень знайде той напрямок, в якому найкраще реалізуються його творчі здібності, а роботи сподобаються як навколишнім, так і самому автору. І головне, дитина повірить у те, що вона є маленьким митцем, творчою особистістю, людиною, причетною до мистецтва. 
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