Калашнікова О.В., учитель музичного мистецтва 

загальноосвітньої школи І ступеня «Мрія» 

Кіровоградської міської ради

Урок музичного мистецтва. 4 клас.
Тема уроку. Народна веселка.
Тип уроку: урок формування і удосконалення умінь і навичок.
Мета: визначити поняття «жартівлива» і «жартівливо-танцювальна пісня»; повторити поняття  «троїсті музики»; познайомити учнів з жартівливими піснями, виявити їх взаємини з музичною творчістю народу; прийти до висновку, що народна музична творчість – є віддзеркалення життя народу, душа народу; розвивати слух, голос і відчуття ритму учнів; виховувати пошану до народних звичаїв,  любов до народної музики; виховувати музичну культуру і естетичні смаки учнів.
Методи: бесіда,  дискусія, спостереження, гра.
Обладнання: ПК,  запис МП3 музичних творів.;фортепіано; роздатковий матеріал (жартівливі пісні); презентація «Музичні інструменти України»
Твори для сприйняття: українські народні пісні «Та й орав мужик край дороги», «Чи не той то Омелько», «Вийшли в поле косарі». Віночок українських народних танців. 
Хід уроку
1.Музичне привітання. Організаційний момент

Учні входять до класу під музику (Український марш). 

2. Повідомлення теми і мети уроку

(Тему семестру та уроку написано на дошці)
 
 Сьогодні, продовжуючи вивчати  музику нашого народу,  спробуємо розширити наші знання з питання «Що відноситься до музики мого народу?» 
3. Актуалізація опорних знань учнів

1. Як називається група артистів, співців або музикантів? (ансамбль )
2. Які жанри  українських народних пісень ви знаєте? (календарно-обрядові, колискові, жниварські, історичні, думи, колядки, щедрівки, веснянки, жартівливі пісні ).

4 . Повідомлення нового  матеріалу

        Впродовж багатьох століть, ще до появи письменності, народ створював своє мистецтво – усну народну творчість. Передавав її з вуст у вуста, від покоління до покоління. Впродовж своєї багатовікової історії і український народ склав безліч прекрасних казок, прислів'їв і приказок, загадок і пісень – їх записано більш 200000.

   
Важливе місце в національному пісенному фольклорі займають жартівливі і жартівливо-танцювальні пісні. Пісні цього жанру стали вираженням віри народу у свої сили, любові до життя, у них знайшов вияв природний гумор, відобразилися кращі якості людини праці – розум, спритність, дотепність. 

   
На відміну від ліричних пісень, котрі можуть виконуватися і в гурті, й на самоті, жартівливі пісні потребують масовості, бо розраховані на співучасть, на тих, щоб дотеп, жарт був почутий, розрадив і розвеселив слухачів. Жартівливі пісні часто виконуються як приспівки до танцю.


 Запропонувати учням пригадати пісні жартівливого характеру, які ми вже вивчали. (Учні називають українські народні пісні: «Ой є в лісі калина», «Сіяв мужик просо» )


У жартівливих піснях український народ з властивим йому неперевершеним почуттям гумору осміює людські вади, де герой чи героїня нерідко спрямовують іронію проти себе самих.


Запропонувати учням ознайомитись з українською народною піснею          «Чи не той то Омелько».
5. Вокально-хорова робота. 

5.1. Художній показ пісні вчителем.

5.2. Аналіз тексту та музичної мови  пісні

5.3. Розучування пісні пофразно, звертаючи увагу на пунктирний ритм мелодії. Звернути увагу на розспів складів.

6. Слухання музики

Одним з видів танцювальних пісень є коломийка – переважно коротка, жива пісня, що втілює різні сторони повсякденного життя: жарти, сміх, кепкування, любовну лірику( слухання коломийки ).

   
Також до танцювальних пісень відноситься  шумка. Для таких пісень властивий швидкий темп, яскраво виражений ритмічний малюнок. 

7. Конкурс-гра «Вгадай танець»

      Додаток до гри: чотири  картки з ознаками українських народних танців.  

№1 – веселий , запальний танець у дводольному розмірі. Його назва походить від слова гупати, тобто тупотіти, стрибати.

    
Цей танець виконує один або кілька танцюристів. Кожен з них вигадує власні танцювальні рухи. Тоді танець перетворюється на змагання: хто танцює краще? Виконавці притупують ногами, стрибають, кружляють, спочатку неквапно, а потім усе швидше і швидше. Музика часто звучить не лише радісно, а й мужньо, героїчно. Виконання такого танцю закінчується специфічним вигуком. (Гопак).

№ 2 – пісня-танець, що оспівує пробудження весни. Назва походить від одного з регіонів України. Типова ознака цієї пісні-гри – нерозривна єдність наспіву, тексту та руху.

    
Ці ігрові танці-пісні виконувалися переважно дівчатами у колі, показуючи мімікою і рухами все те, про що мовиться у музиці. (Хоровод)

№ 3 – веселий, дуже рухливий танець у дводольному розмірі. Виник у середовищі воїнів, про що свідчить його назва. 


Виконується однією або кількома парами танцюристів. Музика звучить у швидкому темпі, тому танцюристи мають бути дуже вправними, вони часто змагаються між собою у танцювальній майстерності, але всі вони виконують рухи, що встановлені давніми традиціями. (Козачок).

№ 4 – народна пісня-танець, поширена в західних областях України. Назва походить від назви міста на Івано-Франківщині.


Змальовує життя та вдачу народу. Є подібною до частівок – жартівливих, веселих, сатиричних. Часто існують різні тексти на одну мелодію. Музика відтворює давню народну традицію: поєднання танцю і співу. Це надає мелодії гострого і примхливого ритму, широкого діапазону звучання, різноманітних мелодичних прикрас. (Коломийка).
  
Любі діти, ви щойно у ігровій формі визначили типові ознаки чотирьох танців – гопака, козачка, хороводу та коломийки. А чи змогли ви упізнати музику цих танців на слух?  Перевіримо.

Музична вікторина.

8.  Повторення та розширення  поняття «троїсті музики»


Українські народні інструменти, народна інструментальна музика є невід'ємною частиною української музичної культури, музики нашого народу.

 
Ось до такого висновку ми повинні прийти при вивченні українських народних інструментів і знайомством з «троїстими музиками».

 До українських народних інструментів відносяться:

сопілка (показати учням сопілку), бубон, бандура, цимбали, трембіта (малюнки українських народних інструментів).


  
Народні пісні й награвання – улюблений вид музичної творчості українського народу. Невід'ємною частиною музики нашого народу є інструментальна народна творчість. У давнину виконавцями народних пісень та танцювальних мелодій були прості люди, які не тільки співали, але й виконували різні мелодії на музичних інструментах. 


 Як називається інструментальні ансамблі, яки складалися з трьох виконавців музикантів-інструменталістів? (Троїсті музики)



 
Склад ансамблю варіювався, відрізнявся в різних областях України. Були це невеликі групи музикантів у складі трьох виконавців – скрипаля, цимбаліста і бубняра. Нерідко використовувалася і басоля. Подекуди до тріо приєднувався сопілкар.


У наш час маємо і більші за складом народні музики, до яких входять скрипка, баян, цимбали, бандура, сопілка, бубон, контрабас.

До ансамблю «троїсті музики» входять: (презентація)
1-й виконавець – виконуючий соло (сопілка або скрипка);

2-й виконавець – басовий інструмент ( коза-бас, басоля);

3-й виконавець – ударний інструмент ( бубон, бухало).

А зараз ми створимо свій ансамбль «троїсті музики».

6.4. Інструментальне музикування( творча робота учнів)


Запрошуються 2 учнів, які виконують інструментальні партії:

1-й виконавець – імітує гру на сопілці; (на склад «ті» - виконуються методія пісні «Чи не той то Омелько»)

2-й виконавець – грає на ударному інструменті (бубні);

Учитель – гармонійний супровід  на інструменті


Запропонувати іншим учням виконати інструментальні партії «троїстих музик» до пісень «Таай й орав мужик край дороги та «Вийшли в поле косарі».

9. Узагальнення матеріалу уроку

•
Жартівливі, жартівливо-танцювальні пісні стали вираженням віри народу в свої сили, любові до життя, у них знайшов вияв природний гумор, відобразилися кращі якості людини праці – розум, спритність, дотепність.

•
Українські народні інструменти, інструментальна музика «Троїсті музики» займають важливе місце в житті українського народу. 

•
Інструментальна музична творчість українського народу, народні українські інструменти є нев януча окраса української духовної культури

10. Підсумок уроку

      Сьогодні ми познайомилися ще з одним жанром української пісенної творчості – жартівливими піснями. У піснях цього жанру знайшов вияв природний гумор, відобразилися кращі якості людини праці – розум, спритність, дотепність. Цим творам притаманні жвавість, грайливість, повторення деяких уривків і танцювальність. 

