Калашнікова О.В., учитель музичного мистецтва 

загальноосвітньої школи І ступеня «Мрія» 

Кіровоградської міської ради

Урок музичного мистецтва. 2 клас.
Тема. Музика природи. 

Мета: засвоїти  знання, елементарні уявлення і поняття про види  мистецтва, особливості художньо–образної мови музичного та візуального мистецтва у взаємозв'язках із синтетичними мистецтвами. Ознайомити з поняттям «баркарола», пригадати поняття «музичний пейзаж».
Тип уроку: музейний урок. (Урок відбувається у Кіровоградському обласному музеї.)
Обладнання: підручник «Мистецтво» 2 клас,  фортепіано, ПК, презентація до уроку, виставка художніх творів.
 Рекомендовані твори для сприймання на уроці:  П.Чайковський «Баркарола»,  пісня «Різні кольори в природі», вірші Т.Шевченка, А. Костецького, Ф.Тютчева.
Технології: ігрові, інтерактивні, комп’ютерні.   


Методи і прийоми для застосування вчителем на уроці: словесні (бесіда), пояснювально-ілюстративні, організація сприймання творів мистецтва, організація пізнавальної, ігрової творчої активності учнів.

Хід уроку

1. Організаційний момент. Музичне вітання

Доброго дня, діти! Сьогодні ми знову прийшли до цього  чудового залу, щоб провести музейний урок. Чому ми так його називаємо? (відповіді дітей)
2.  Актуалізація опорних знань учнів


Тема нашого уроку тісно пов'язана з тим, що ми бачимо за вікном, що оточує нас повсюди… Це – природа. З нею  ми з нею зустрічаємось фактично всюди. Вона нас надихає, дає нам життя.   Скажіть, в яких видах мистецтва ми можемо зустріти зображення  природи? (Література, живопис, музика.) Прослухайте вірш (у виконані дитини). 
Вірш-райдуга

Ці рядочки – голубі,

в них літають голуби,

достигають синьо сливи

і дзвенить весела злива.

А оці рядки – зелені,

тут і липи, тут і клени,

тут і травка, і лужок,

і пахучий огірок.

Ну, а ці рядочки – жовті,

в них і сонечко, і жовтень,

все навколо в позолоті –
це, звичайно, їх робота!

Тут – горить гвоздики око,

і на вулицях широких

прапорів хлюпоче повінь,

ось чому рядки – червоні.

А оці рядки від снігу

ще вночі сіяли сріблом,

але вранці сонце встало –
і сніжок на нихрозтанув...

                             Костецький Анатолій
Про що йдеться мова у віршику? (Про різні кольори в природі.)  Як називається зображення  природи в живописі?  (Пейзаж.)
3. Вивчення нового матеріалу

3.1. Бесіда.


Спів птахів, шелест трав, дзюрчання весняних ручаїв – все це музика природи, яку чули наші предки. Давні люди жили в світі, наповненому звуками, вони прислухалися до них і майстрували перші музичні інструменти. Мисливець, перевіряючи міцність тятиви свого лука, чув, як вона дзвенить, і, можливо, винайшов перший струнний інструмент, схожий на сучасну арфу. Рибалка, знайшовши мушлю, дмухнув у неї і отетерів від подиву, почувши мужні й закличні звуки. Чи не він став винахідником сурми? Так почали  виникати музичні інструменти. (презентація музичних інструментів. Діти називають назви інструментів)
4. Вокально-хорова робота

А який інструмент є у кожної людини від народження? (Голос.)  Тож давайте підготуємо наш інструмент до співу.
4.1. Дихальні вправи.За методико В.Ємельянова)
4.3. Давайте відтворимо звуки природи. (Діти відтворюють шум вітру, капання дощику, спів зозулі та горобця.)
4.2. Виконання пісні «Різні барви у природи».
5. Слухання музики

5.1. Бесіда.


З появою інструментів світ наповнився чарівними звуками. У природи-музиканта з’явився конкурент, ним стала людина-музикант, народжувалось прекрасне музичне мистецтво. З’явились композитори, котрі писали музику. Сьогодні   ми будемо слухати  твір   П.І.Чайковського  «Баркарола». Така незвична назва  твору походить від пісні італійських рибалок і нагадує плавне погойдування на хвилях(зображення гондольєра).  

А виконувати її буде струнний квартет Кіровоградського музичного училища (бесіда керівника квартету з дітьми  про струнні інструменти).

6.2. Слухання. П.І. Чайковський «Баркарола».
6.3. Аналіз музичного твору.
- Як рухається  мелодія твору? Покажіть руками уявну лінію мелодії.
- Яку картину ви змалювали в своїй уяві?
- Як можна назвати музичний твір, в якому зображено природу? (Музичний пейзаж.)
7. Творче завдання.


Роздивіться навкруг себе. Ви бачите багато картин. Які з них найбільше підходять до твору Чайковського? (учні роздивляються картини у виставочному залі, потім вони розказують, яку картину вибрали і чому).
8. Гра  «Літературний оркестр»


Як ви вважаєте, чи здатен один інструмент відтворити красу музики?  Які б  музичні інструменти звучали б у вашому оркестрі. Уявіть, що ви композитори.  Прочитавши  вірш, ви хотіли б написати за його мотивами музичний твір. А музичні інструменти доберіть самостійно.

 ( Вірші зображені на екрані. Учні користуються таблицею музичних інструментів у підручнику. Діти  утворюють дві команди: перша – складає «оркестр»  до вірша Ф.Тютчева, друга – до вірша Т. Шевченка. По черзі з кожної команди, за правилом піднятої руки, команда додає інструмент і пояснює, чому саме ці інструменти вони вибрали, і які звуки природи можна їми відтворити).
Т. Шевченко

Встала весна

Встала весна, чорну землю

Сонну розбудила,

уквітчала її рястом,

барвінком укрила.

І на полі жайворонок,

соловейко в гаї землю, 
убрану весною,

вранці зустрічають…
Ф.Тютчев
Весняні води

Лежать у полі ще сніги,
а води весняні шумлять.

 І сонні будять береги,
біжать, і грають, і дзвенять.

Іде весна, іде весна! 
За нею ллється срібний спів,

То лине вслід юрба гучна
 травневих днів, веселих днів!
8. Підсумки уроку

Ось і підійшла до закінчення перша частина нашого уроку. Що нового ви дізналися? Яку музику слухали? Які колективи її сьогодні виконували? Як називається зображення природи в музиці? Молодці! Я впевнена, що ви відчули тісний зв’язок музики, образотворчого мистецтва та літератури в зображенні картин природи.
