Подаємо приклад уроків з предмету «Мистецтво. 8 клас». 

Урок 11. Тема: Готика. «Архітектура, що лине до небес…» (розробила учитель образотворчого мистецтва, мистецтва комунального закладу «Навчально-виховне об'єднання ліцей - школа - дошкільний навчальний заклад «Вікторія-П» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області» Агєєва О.В.).
Мета: формування ключових компетентностей: знаходити інформацію про мистецтво Середньовіччя, застосовувати вже набуті знання про епоху Середньовіччя; проявляти ініціативу та здатність до взаємодії та продуктивної співпраці з різними партнерами в групі та команді; 

міжпредметних естетичних компетентностей: оволодіти знаннями про риси стилю «готика»; формувати уміння аналізувати й оцінювати найважливіші досягнення готичного стилю в епоху Середньовіччя; вміння вільно висловлювати та аргументувати власну думку; виховувати інтерес та поважне ставлення до мистецької спадщини світового значення;
предметних мистецьких компетентностей: ознайомити з прикладами готичної архітектури, розкрити основні риси готичного стилю в різних видах мистецтва того часу; дати поняття «готика», «готичний собор», «аркбутан», «контрфорс», вікно - «роза», «вітраж»; розвивати естетичний смак, творчі здібності; активізувати пошукові ініціативи учнів.

Тип уроку: комбінований
Технічне оснащення: комп’ютер, мультимедійна дошка.
Візуальний ряд: електронна презентація «Готика».
Методи і прийоми, використовувані вчителем на уроці: бесіда, діалог, аналіз-інтерпретація художніх творів, ілюстративний-репродуктивний, частково пошуковий, проблемний. 

Обладнання: підручник (Мистецтво: підручник для 8 кл. загальноосвіт. навч. закл. / Л.М.Масол. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2015. – 208 с.), альбом, графічні матеріали.
ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент. 

ІІ. Актуалізація навчальної діяльності.

- З яким мистецьким стилем ви познайомились на минулому уроці?

- Назвіть основні риси романського стилю.
ІІІ. Мотивація та об’ява теми уроку

· Ми продовжуємо з вами мандрувати епохою Середньовіччя. Епіграфом  до уроку будуть рядки з твору В. Гюго: «Готика - застигла музика…»

1. Слово вчителя  Слайд 1
- Готичний стиль розвивався в Європі понад трьох століть. Рання готика  - XII - початок XIII ст., Висока готика - XIII ст., пізня готика (полум'яніюча) - XIV-XV ст. 

Готичний стиль, або Готика – це художній стиль, що виявився завершальним етапом у розвитку середніх століть культури країн Західної Європи (між серединою XII і XVI століть). Термін «Готика» введений в епоху Відродження як зневажливе позначення всього середньовічного мистецтва, що вважалося «варварським».

2. Віртуальна екскурсія-занурення «Стиль Готика в архітектурі» (уривок) https://www.youtube.com/watch?v=eH4zpwJpJZ4 
ІV. Пояснення нового матеріалу


1. Архітектура готики.

Слайд 2.

Близько 1137 р. в абатстві Сент-Дені абат Сугерій розробляє вчення про Божественне світло й, щоб «впустити» світло у храм міняє конструкцію собору. Західний портал церкви абатства Сент-Дені із двома масивними вежами, трьома порталами, прикрашеними скульптурою тимпанів і віконною розою у верхньому ярусі, став прототипом фасадів готичних соборів. На відміну від романського собору, прикрашені всі три портали, а не тільки центральний. Три портали – три входи – Свята Трійця.

Особливості архітектури готичного стилю:

•
Споруди сакральні (собори та костели), світські (ратуші, університети, палаци).

•
Будівельний матеріал: тесаний камінь (пісковик, мармур), цегла (фігурна, полірована), бетон, скло.
•
Відмова від масивних конструкцій і перехід до каркасної системи (система аркбутанів і контрфорсів) Слайд 3.

Готичні будівельники відмовилися від масивних конструкцій і перейшли до каркасної системи. Щоб полегшити склепіння, будівельники підсилили каркасні арки. Чим вищою й більш загостреною була арка, тим більший розпір вона створювала. Розпір компенсували за рахунок зовнішніх опорних стовпів – аркбутанів і контрфорсів. Контрфорси відділяються від стіни й вибудовуються в ряд. Опорні стіни були замінені величезними віконними прорізами.

•
Хрестоподібні та зірчасті склепіння Слайд 4

•
Вертикаль перемогла горизонталь (стрілчасті вікна, арки, гостроверхі шпилі та вежі). Інтер'єр готичного собору став світлим і просторим, стрілчасті форми виражали прагнення душі християнина до Бога. Слайд 5 
•
В основі храму – витягнутий хрест.

•
Вітраж – основний елемент готичного собору (завдяки зміні конструкції). Споглядаючи вітражі, віруючий відходив від тілесного, наближаючись до духовного, божественного. Слайд 6
•
Роза алхіміків (Нотр-Дам)

Ще в романських храмах з’являються так звані «рози»- круглі вікна великого розміру, що прикрашають фронтони головного нефа. Символіка віконної рози: кругла форма символізує небо, а «Трояндою (лат. rosa) без шипів» називали Діву Марію.

•
Відомі споруди: Храм Сен-Дені, Нотр-Дам де Парі (Париж), Шартрський собор, Реймський собор (Франція), собор Св.Діви Марії (Бургос, Іспанія), Кельнський собор (Німеччина), Костел Святої Анни (Вільнюс, Литва), Львівська катедра (Україна).

Слайди 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13. Архітектура стає вертикально спрямованою, легкою, повітряною, мереживною - як сказав В.Гюго «застиглою музикою», що говорить про велич Бога.
2. Готична скульптура (монументальна), прикрашала екстер’єр і інтер’єр соборів.  Слайд 14,15, 16
Доповнює архітектуру готична скульптура, яка подолала скутість романських фігур. Її вирізняє особливий S-подібний вигин, що нагадує мову полум’я свічі, яка символізує духовне життя людини. До середини ХIII століття складається основна тематика скульптури: тема Страшного Суду, цикл, присвячений Марії, цикл шанування місцевих святих.
3. Живопис  Слайд 17,18,19
а) Монументальний – Вітражі(Франція, Іспанія, Німеччина, Англія), мозаїки і фрески (Італія)

Основні кольори, що застосовуються у вітражах, – червоний, синій, жовтий, коричневий. Крім кольорового скла застосовувалося і безбарвне. Різнокольорове світло і значна висота соборів особливо впливали на віруючих. У сюжетах вітражів – біблійні та орнаментальні композиції.

б) Книжкова мініатюра   Слайд 19, 20, 21, 22
Часослов Герцога Беррійського (січень, вересень, серпень). Аналіз, споглядання ілюстрацій.

Кодекс Рутундус. 1480р., автор – Брюгге.

Бестіарії

Перші енциклопедії (суми, зерцали)

4. Декоративно-прикладне мистецтво (орнаментальний розпис, шрифти, виробництво меблів, оздоблених різьбленням (різьблені дубові панелі для стін), ткацтво(гобелени), різьблення по слоновій кістці(ікони, скриньки, домашні вівтарі) Слайд 23
V. Практична робота
Варіант 1.
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Створи ескіз вітража для вікна певної форми – арочного, стрілчастого або прямокутного (на вибір). Використовуй геометричні або рослинні мотиви. Виконай ескіз кольоровими олівцями або акварельними фарбами та чорним фломастером або гелевою ручкою. 
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Варіант 2. Створіть ескіз буквиці в готичному стилі
Варіант 3

Дослідить моду готичного стилю. 
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Замалюйте ескіз жіночого або чоловічого одягу за середньовічними мотивами. Використовуй графічні матеріали.

Варіант 4. Приготуйте повідомлення (15-20 речень ) про відому архітектурну споруду готичного стилю. 

VІ.  Узагальнення вивченого матеріалу. Рефлексія. Оцінка діяльності учнів під час уроку

- Чому середні віки часто асоціюються з темними і похмурими часами?

- Назвіть основні риси готичного стилю в архітектурі?
- Що таке вітраж? Охарактеризуйте кольорову гаму вітражів готичного стилю.

VIІ. Домашнє завдання.


Дослідіть самостійно, у яких літературних і музичних творах, кінофільмах і мультфільмах «персонажем» є перший готичний собор Європи – Нотр-Дам де Парі.

Література та інформаційні джерела:

1. Ємохонова Л.Г. Світова художня культура. – М.,1999

2. Історія архітектури. Х. Френч. – М., 2003

Додаток 1

Готичний стиль –  Готика (іт. gotico, були німецького походження племені готів). Готичний стиль – це художній стиль, що виявився завершальним етапом у розвитку середніх століть культури країн Західної Європи (між серединою XII і XVI століть). Термін «Готика» введений в епоху Відродження як зневажливе позначення всього середньовічного мистецтва, що вважалося «варварським».

Готика зародилася в Північній частині Франції (Ільде-Франс) у середині 12 ст. і досягла розквіту в першій половині 13 ст. Готика розвивалася в країнах, де панувала католицька церква, і під її егідою феодально-церковної основи зберігалися в ідеології і культурі епохи Готики. Готичне мистецтво залишалося переважно культовим по призначенню і релігійним по тематиці: воно було співвіднесено з вічністю, з «вищими» ірраціональними силами.

Млявий розвиток міст призвів до того, що готичний собор став не міським, а монастирським, оточеним полями і луками. Звідси, очевидно, його «розпластаність» по горизонталі, розтягнутість у ширину, наявність безлічі прибудов. Домінанта собору –величезна вежа на середхресті. Найчистіший зразок ранньої англійської готики – собор у Солсбері. Він стане темою полотна Джона Констебла - зберігається в музеї Метрополітен,Нью-Йорк. Головний готичний собор Англії – Кентерберійський, резиденція архієпископа Кентерберійського, національна святиня. Собор Вестмінстерського абатства в Лондоні – місце коронації і поховання англійських королів з часів Вільгельма Завойовника, згодом усипальниця великих людей Англії –близький до французької готики. Починаючи із часу Столітньої війни будівництво в Англії скорочується. З цивільної архітектури цього періоду можна згадати найславетний Вестмінстерський королівський палац (XIV ст.) В Італії дістали поширення лише окремі елементи готики: стрілчасті арки, «рози». Основа — суто романська: широкі приземкуваті храми, гладка площина стін яких часто інкрустована кольоровим мармуром, що створює смугасту поверхню фасаду (собор у Сієні). Готичні пам'ятки є в Нідерландах (ратуші в Брюгге, Брюсселі і т.д.), Чехії (собор св. Віта і Карлів міст у Празі), Австрії (собор св. Стефана у Відні), Польщі (Вавельський собор під Краковом, Маріацький костьол у Кракові) та інших країнах Європи.Вирішальну роль у формуванні нового стилю в Україні відіграв Львівський катедральний костел. Його заклали на початку 60-х років XIV століття, а завершили в основному в 80-х роках наступного. Об'ємну композицію костелу витворено завдяки двом головним складовим: вівтарній частині та, власне, молитовній залі. Розквіт катедральної готики в Україні припадає на часи правління короля Владислава II Ягайла (1386-1434).

Додаток 2.

Собор Паризької Богоматері (Нотр-Дам де Парі) (фр. Notre Damede Paris) – собор у Парижі (Франція) присвячений Діві Марії, матері Ісуса Христа. Один з найпрекрасніших витворів готичного мистецтва. Стоїть на острові Сіте, на місці першої християнської церкви Парижу, базиліки Святого Стефана. Ця церква була побудована на місці Галло-римского храму Юпітеру, що стояв тут за часи римської влади. У соборі вбачається подвійність стилістичних впливів: з одного боку, присутні відлуння романського стилю Нормандії, з властивим йому могутньою і щільною єдністю, а з іншою, використання новаторських архітектурних досягнень готичного стилю, який додає будівлі легкість і створює враження простоти вертикальної конструкції і вагової опори будови. 

Собор був спланований у ХІІ ст. Морісом де Сюллі. Закладений перший камінь фундаменту Людовиком VII. Будівництво тривало понад сто років. За задумами, він мав поміщати всіх жителів Парижу (10 000 чоловік), але за час будівництва кількість мешканців міста збільшилось у декілька разів. Весь собор було закінчено в 1345. У часи Людовіка XIV, в кінці XVII століття, собор пережив серйозні зміни: могили і вітражі були зруйновані. В результаті французької Революції, в кінці XVIII століття, багато що з скарбів собору було зруйновано або вкрадене, проте великі дзвони собору уникнули долі бути переплавленими, сам собор використовувався як продовольчий склад. Реставрація була почата в 1841 р., під керівництвом архітектора Віолле-ле-Дюка (1814-1879). Відновлення тривало 23 роки і включало будівництво шпилю. Його ідеям також належить галерея химер. Собор був місцем суспільного життя міста. Його оточували численні лавки та лотки, де продавали різноманітні товари. Купці тут заключали угоди, а світські дами приходили похизуватись своїми нарядами. Також тут обмінювались новинами та плітками. Тут влаштовували танці та карнавали, грали м’ячем. Під час небезпеки в соборі находили притулок мешканці сусідніх селищ не тільки з своїми пожитками, а навіть і з худобою. Також в соборі професори читали лекції своїм |студентам, роблячи перерву під час богослужінь.

Урок 12. Тема: «Готика. Музика середньовіччя» (розробила учитель музичного мистецтва загальноосвітньої школи І ступеня «Мрія» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області).
Мета: формування ключових компетентностей: знаходити інформацію про мистецтво Середньовіччя; застосовувати  вже набуті знання про епоху Середньовіччя;   проявляти здатність до взаємодії та продуктивної співпраці з різними партнерами в групі та команді, ініціативу; 

міжпредметної естетичної компетентності: оволодіти знаннями про риси стилю «готика»; вміти аналізувати й оцінювати найважливіші досягнення готичного стилю в епоху Середньовіччя; вміти вільно висловлювати та аргументувати власну думку; виховувати інтерес та поважне ставлення до мистецької спадщини світового значення

предметних мистецьких компетентностей: ознайомити з особливостями  костюма середньовічної  людини та його вплив на соціальний статус;  розкрити основні риси готичного стилю в музичному мистецтві того часу; дати поняття «григоріанський хорал»,ознайомити з  прикладами сучасної музики, в якій використовуються інтонації готичного стилю;  познайомити з творчістю композитора Карла Орфа на прикладі  уривку з кантати «Карміни Бурани»; розвивати естетичний смак, творчі здібності; активізувати пошукові ініціативи учнів.

Тип уроку: комбінований

Технічне оснащення: комп’ютер, мультимедійна дошка.

Методи і прийоми, використовувані вчителем на уроці: бесіда, діалог, аналіз-інтерпретація художніх творів, ілюстративний-репродуктивний, частково пошуковий, проблемний. 

Обладнання: для вчителя -  музичний інструмент, електронна презентація «Музика Середньовіччя», відео-матеріали: Карл Орф «КармінаБурана», Група Ера «Амено», григоріанський хорал;  для учнів - підручник (Мистецтво: підручник для 8 кл. загальноосвіт. навч. закл. / Л.М.Масол. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2015. – 208 с.: іл.).  

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент. Привітання з класом.
ІІ. Мотивація  та актуалізація навчальної діяльності
1. Слово вчителя

Ми продовжуємо уявну подорож по Середньовіччю. Нагадайте основні риси архітектури Середньовіччя. Назвіть архітектурні споруди, які вам найбільше запам’ятались.

ІІІ. Знайомство з новим матеріалом

1. Костюм чоловічий і жіночий. Слайди 1-4
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 Силует, зв'язок костюма з архітектурою і скульптурою (підготовлене повідомлення учня).Додаток 1.

Готика, як стиль мистецтва, зміг реалізуватися як в храмовому так і в світському напрямку. Звертається увага на зовнішній вигляд людей. Костюм визначає соціальний статус і повністю закриває тіло господаря. Церковні канони частково поширюються на вигляд живих людей. «S-образний» силует.
2. Творче завдання
Роздивіться середньовічні  костюми. Знайдіть елементи, які поширені в сучасному костюмі.
ІУ. Сприймання музичних творів
1. Слово вчителя
Григоріанський хорал. Слайди 5-6
У храмах Середньовіччя під час богослужінь завжди звучав хорал.Середньовічний латинський термін choralis стався від грецького choros - хор - і означав хоровий церковний спів. У католицькій музиці хорали були одноголосно, тобто призначалися для співу в унісон. У протестантській церкві хорали стали багатоголосих - як правило, чотириголосної. Мелодії хоралів відрізняються піднесеним характером. Вони урочисті, але малорухливі - статичні, з вирівняним, досить млявим ритмом. Гармонія витримана в акордовому складі з дуже строгим голосоведення.
Слухання григоріанського хоралу
www.youtube.com/watch?v=Ismdhz0RJOE
Охарактеризуйте мелодію хоралу. Проаналізуйте її музичну мову
3. Орган
Самостійна робота учнів зпідручником.(стор. 236)
4.Мандрівні поети, музиканти. Лютні. ( споглядання ілюстрацій стор.61)
5. Карл Орф Кантата «КармінаБурана»Слайд 7

Інформаційне повідомлення вчителя. Додаток 2

Перегляд  та прослуховування Прологу кантати

«https://www.youtube.com/watch?v=bTB0ZbmEOHc&list=RDbTB0ZbmEOHc

- Проаналізуйте,  як композитор та  постановник хореографії поєднали  елементи мови  музики та танцю.

5. Вокально-хорові вправи. (Вправи для розспівування добирає вчитель). 

6.  Художній показ  пісні  «Мандрівний музикант» музика і слова В.Івасюка

7. Аналіз тексту та мелодії пісні
8. Розучування пісні  «Мандрівний музикант» музика і слова В.Івасюка
9. Творче завдання.


Роздивіться мініатюру. Поясніть значення її назви: «Алегорія музики»

10. Слухання сучасної музики в стилі Готика.Слайд 8
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Сучасні музиканти звертаються до стилю григоріанського хоралу. Це групи «Енігма», «Хорал», «Ера». Музику Середньовіччя можна почути в фільмах. Наприклад «Привід опери», « Готика»

Прослуховування музики групи «ERA». Ameno
www.youtube.com/watch?v=RkZkekS8NQU

УІ.  Узагальнення вивченого матеріалу. Рефлексія. Оцінка діяльності учнів під час уроку
- Які елементи середньовічного костюму використовуються  в сучасному одязі?

- Як називалися учні-поети в Середньовіччі?

- Який твір на основі їх творчості написав Карл Орф?

- Назвіть характерні риси григоріанського хоралу?
УІІ. Домашнє завдання.
Варіант 1.
Підготуйте невеличке повідомлення про  музичну групу, якапрацює в стилі Готика. 
Варіант 2. Подивіться фільм «Привід опери» та розкажіть, які музичні інструменти ви побачили в фільмі.

Додаток 1.

В ті часи, готичне вбрання нагадувало скоріш за все вбрання монашок або те що тісно прилягало до фігури. Жінки покривали голови покривалами які мали свої знаки. Також все залежало від положення покривала. Чоловіки в свою чергу були вдягнені в короткі куртки та прилеглі штани. Взуття характеризувалося загостреними носками. Костюм в середні віки - це не тільки відображення моди, але і показник статусу, роду занять, походження та впливовості господаря одягу. Історія середньовічного костюма вказує на те, що для різних станів були прописані фасони костюмів, і тканини з яких їх шили. А за недотримання цих правил, сильно карали. Покарання для порушників були серйозними.

Середньовічні костюми відрізнялися такими принципами:

· обробка вироби проводилася з дорогої тканини;

· в одязі використовувалися яскраві, контрастні поєднання кольорів;

· в обробці з'явилися стрічки, бахрома, пензлі;

· з'явилися рукавички, прикрашені коштовними каменями і золотом.

Середньовічний костюм в ранньому середньовіччі шили з таких матеріалів як: льон, шкіра, хутро, домотканий полотно, візантійський і східний шовку. Ткацтво з'являється в період готики, завдяки цьому розширюється асортимент і підвищується якість тканин. Так, історія середньовічного періоду знаходить новий поворот, з'являються нові тканини: парча, оксамит, шовк, еластичні сукна. Відмінна вовняна тканина шарлах, виготовлялася в Нідерландах та Англії. Німеччина стала головним постачальником оксамиту. А пурпур - кращий сорт шовку, виробляли у Венеції. Що стосується колірної гамми, то середньовічні костюми запам'яталися яскравими кольорами: карміновий, вогненно-червоний, трав'янисто-зелений, небесно-блакитний. Або ще рудувато-бурий - його називали колір фов.
Додаток 2.

Інтригуюча назва «CarminaBurana» в перекладі з латинської означає «Баварські пісні» або, точніше, «Бойернскіе пісні». Джерелом текстів цього твору стала середньовічна рукопис, знайдена на початку XIX століття в монастирі бенедиктинців в Баварських Альпах.

Композитор залишив недоторканним оригінальний текст рукописної поетичної збірки XIII століття, що включає більше 250-ти текстів на середньовічної латині. Він вибрав 24 вірші про мінливості долі, весняної природи і кохання, пісні застільні і сатиричні. Всі вірші написані вагантами, мандрівним середньовічним поетам, які оспівували земні радощі,прославляли любов, вино і античних богів, висміювали святенницьку церковну мораль.
Жанр свого твору Орф визначив як «Світські пісні для співаків, і хору в супроводі інструментів для гри  на сцені». Однак сценічне подання непередбачає послідовного розвитку сюжету. «КармінаБурана» - не сюжетна драма, а статичний театр живих картин.В основі композиції - алегорія колеса Фортуни, богині долі. 
Виконавський апарат кантати відрізняється грандіозним розмахом: потрійний склад симфонічного оркестру з двома роялями і збільшеною групою ударних, великий змішаний хор і хор хлопчиків, співаки-солісти (сопрано, тенор, баритон) і танцюристи.
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