                                                     Навроцька Л.В., завідувач ДНЗ № 42, м. Олександрія
 Плекаємо майбутнє країни

 (досвід роботи ДНЗ № 42 по впровадженню

педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського)

     
Час розставляє все на свої місця, кожному дає відповідну історичну оцінку. Сьогодні праці В.Сухомлинського перевидаються не тільки в Україні, але й за кордоном, їх не лише читають, а й вивчають.

     
Вивчають Сухомлинського, прислухаються до його мудрих порад та настанов політики і бізнесмени, науковці і економісти, правознавці та програмісти, лікарі і вчителі, - всі, кому небайдуже майбутнє нашої країни – діти.

     
Першою сходинкою становлення маленької дитини є дошкільний навчальний заклад. Головним завданням нашого педагогічного колективу є формування повноцінної особистості дитини через розкриття її природних здібностей, розвиток її інтелекту та креативності, формування її духовності та соціальної компетентності. В цьому нам допомагають ідеї, думки та напрацювання В.Сухомлинського, його творча спадщина та система роботи. Наш дошкільний навчальний заклад визначений базовим по впровадженню в практику роботи педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського в місті Олександрія.
      
У січні 2012 року в закладі створено міні-музей В.О. Сухомлинського в якому є міні бібліотека, збірка казок дітей, фотовиставка, відеотека, картини за змістом творів В.О. Сухомлинського для дітей. Практика роботи нашого педагогічного колективу по використанню педагогічної спадщини В.О.Сухомлинського, показала доцільність та ефективність створення в стінах дошкільного закладу міні-музею педагога. Проводячи заняття у міні-музеї, вихователі ознайомлюють дошкільнят з творами великого Вчителя, його педагогічною та громадською  діяльністю. Педагоги залучають дітей до світу загальнолюдських цінностей, навчають застосовувати їх на практиці. Відбувається формування основ духовно-морального спрямування відповідно до витоків народної культури та педагогічної спадщини педагога-гуманіста В.О.Сухомлинського. Педагогічний колектив розглядає виховання основ духовно-морального спрямування як активну соціально корисну діяльність.
     
Плануючи методичну роботу за особистісно орієнтованою технологією, в нашому педагогічному колективі склалася чітка система вивчення та впровадження в практику педагогічної спадщини В. Сухомлинського. Отримані позитивні результати роботи за даною системою доводять її спроможність та ефективність. Зібрані матеріали досвіду вихователів з цього питання вивчені, узагальнені та оформлені у фотоальбом 

«Плекаємо майбутнє країни».
     
Методична робота з педагогами по впровадженню педагогічної спадщини 
В.О. Сухомлинського в освітній процес здійснюється через інтерактивні форми :

1) педагогічні читання « Педагогічна спадщина – погляд сьогодні»:

· В.О. Сухомлинський « Як виховувати повагу до жінки – дівчини, матері»;
· В.О. Сухомлинський « Сто порад вчителеві»;
· « В.О. Сухомлинський « Про виховання моральної краси»;
· « Погляди В. Сухомлинського на роль природи в естетичному вихованні дошкільнят»;
2) засідання Школи наставників на тему:

-    В.О. Сухомлинський « Ідеї родинного виховання»;
· В.О. Сухомлинський « Про систему розвитку емоційно-естетичних почуттів у дітей»;
· « Слово вчителя у моральному вихованні» ( за педагогічною спадщиною Василя Сухомлинського);
3) зустрічі за « круглим столом» з педагогами:

· « Казковий дивосвіт В. Сухомлинського у роботі з дітьми  

     старшого дошкільного віку»;
· обговорення статті В.О. Сухомлинського « Як добитися, щоб батько і мати як вихователі виступали в єдності»;
· « В.О. Сухомлинський  про виховання моральної краси»;
4) майстер-клас на тему: « Куточок книги в групі: зручний, цікавий, розвивальний» ( В.О. Сухомлинський про значення книги в житті дитини);
5) засідання Клубу молодого вихователя на тему: « Сто порад вчителеві»;
6) інформаційна педагогічна година на тему: « Дивовижне поруч» ( використання педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського у формуванні в дошкільників свідомого ставлення до природи).
     
Змістом та результатами роботи дошкільного закладу по впровадженню педагогічної спадщини великого Вчителя в освітній процес  зацікавились працівники Павлишського державного  педагогічно-меморіального музею імені В.Сухомлинського. Стали традицією зустрічі нашого педагогічного колективу з директором музею – Ткаченко Зоєю Юріївною. Вона неодноразово відвідувала наш дошкільний заклад. Була присутньою на різних заняттях, а також проводила зустрічі з педагогічним колективом.
      
10 квітня 2012 року відбулося виїзне методичне об’єднання вихователів-методистів міста Олександрії «Стежками видатного педагога  В.О. Сухомлинського». Організатором виступив наш дошкільний навчальний заклад.

    
В ході проведення методоб’єднання,  учасники переглянули :

- слайд-презентацію « Плекаємо майбутнє країни». Вихователь-методист Навроцька Л.В. розкрила досвід роботи ДНЗ № 42 по впровадженню в освітній процес педагогічної спадщини Василя Сухомлинського;

- учасники методичного об’єднання були вражені артистичністю вихованців дошкільного закладу на патріотичному святі «Хай в серці кожної дитини живе любов до України». Кожне слово, кожна пісня та кожен танець, які були підібрані музичним керівником О. Долотовою, пронизані особливою любов’ю до України, українського народу. Саме на важливість патріотичного виховання підростаючого покоління вказував великий педагог-новатор В.О. Сухомлинський (культ Матері, культ Сім’ї, культ Батьків-щини).
     
Незабутнє враження залишилось в учасників методичного об’єднання від зустрічі з директором Павлиського державного педагогічно-меморіального музею імені В.О. Сухомлинського Зоєю Юріївною Ткаченко. Як яскравий представник сухомлинстів, вона провела екскурсію  в музеї, розповіла про життєвий шлях видатного педагога, його педагогічну спадщину, яке велике значення в житті він залишив в серцях і душах своїх учнів, для розквіту педагогіки України, всього людства. Методист науково-методичного центру управління освіти, молоді та спорту Олександрійської міської ради  Коваленко Г.М. винесла велику подяку за теплу зустріч, змістовне проведення екскурсії. Підкреслила, що сьогодні особливо актуальна проблема збереження пам’яті великого педагога-новатора, його педагогічних ідей, напрацювань. Саме тому музейна педагогіка має надзвичайне значення у вихованні  підростаючого покоління,   допомагає і вихователям, і вчителям залучати вихованців до світу загально-людських цінностей, до історії.
      
Також учасники методичного об’єднання вшанували пам’ять великого педагога покладанням квітів до пам’ятника В.О. Сухомлинського та хвилиною мовчання 

     
Розв’язуючи завдання, поставлені Базовою програмою розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», педагоги нашого дошкільного закладу зрозуміли, що впровадження особистісно орієнтованої моделі дошкільної освіти потребує використання нових освітніх технологій поряд з педагогічною спадщиною В.О. Сухомлинського.

Найбільше нас зацікавила технологія педагогічного проектування як ефективний і популярний сьогодні спосіб організації педагогічного процесу. Проектування дає можливість планувати роботу з дітьми та залучати їх до планування освітнього процесу, модернізувати взаємодію педагога з дитиною, що відповідає вимогам особистісно орієнтованої моделі дошкільної освіти, допомагає педагогам поєднати реалізацію завдань, визначених Базовою програмою, та цінними родзинками педагогічної спадщини виховання, навчання Василя Олександровича. Практична цінність проектування полягає у її зорієнтованості на конкретний кінцевий результат у розв’язанні пріоритетних завдань. Крім того, процес створення і реалізації проектів сприяє розвитку креативності, ініціативності, пізнавальної активності його учасників, уміння орієнтуватися в інформаційному просторі, застосовувати набуті знання на практиці.
      
Педагогічний колектив нашого ДНЗ розробив і практично реалізував протягом року такі проекти соціально-морального, пізнавально-практичного та художньо-естетичного напрямків:

♦ «Найдорожча в світі – Україна» (культ Батьківщини), вихователь-методист Навроцька Л.В.;

           ♦ «Мама – сонечко в сім’ї, ми промінчики її!» (культ Матері), вихователі Зубковська Г.М.. Сидоренко С.А.;
           ♦ « Мудрість татова живе віки!», вихователь Зінченко І.І.;
           ♦ «Тільки родина, як зірка – єдина, твій порятунок, надійний причал» (культ Сім’ї), вихователі Колосюк В.О., Сидоренко Н.Ю.;

♦ «Ти наше диво калинове, кохана українська мова!», вихователі Підгорна С.І., Жукович В.Е.;

♦ «Рідний край знати – свій народ шанувати!» (краєзнавча діяльність в освітньому процесі), вихователі Солонько Н.О., Зюзь С.Г.;

♦ «Дружба з книгою – це свято!» (культ Книги), вихователь Ванжула І.В.;

♦ «Праця годує, лінь марнує», вихователь Пушкарьова В.П.;

           ♦«Матінка Земля – частина Всесвіту» (проект роботи з обдарованими дітьми), практичний психолог Бойко О.С.;

♦«Збережемо природу – збережемо душі», вихователь Архарова Н.Б..

      
Кожний проект – це спільна діяльність методичної служби, вихователів, дітей, батьків, яка націлена на результат. Форми проведення освітньої роботи з дітьми дошкільного віку по впровадженню педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського, які були використані вихователями під час реалізації проектів:

· комплексні, інтегровані, проектні, тематичні заняття; заняття-милування, заняття-гра, заняття-розвага, заняття-мандрівка;

· бесіди з соціально-морального, пізнавального, мовленнєвого, креативного, емоційно-ціннісного, художньо-естетичного розвитку дошкільнят за творами В.О.Сухомлинського;

· виконання проблемних завдань, вирішення проблемних ситуацій «Перевір себе, який ти»;

· перегляд ілюстративного матеріалу за творами педагога, їх обговорення;

· літературні вікторини за творами В.О. Сухомлинського «На галявині казок»;

· різні види спостережень, пошуково-дослідницька діяльність, екскурсії в природу;

· дидактичні, розвиваючі, сюжетно-рольові, творчі ігри, ігри-подорожі;

· проведення трудової діяльності – колективна праця, чергування, виконання доручень, художня праця, господарсько-побутова праця;

· перегляд фільмів на DVD різної тематики: «В музеї В.О. Сухомлинського», « Як павлишські діти складають казки на уроках мислення», «Уроки мислення В.О. Сухомлинського»;

· проведення театралізованої діяльності: ігри-драматизації, інсценізація творів педагога з використанням  різних видів театру;

· організація виставок дитячих малюнків за творами В.О. Сухомлинського;

· створення фотоальбому «Наші добрі справи»;

· проведення екскурсій в міні-музей Василя Сухомлинського в дошкільній установі;

· оформлення сторінки в портфоліо дошкільника «Мовні перлинки» ( розміщення казок, віршів, оповідань, загадок складених самими дітьми);

· оформлення альбому в ДНЗ «Казковий дивограй» 
    ( розміщення кращих казок вихованців);

      
Вміння бачити прекрасне  вихователі нашого дитячого садка розвивають у дітей з раннього віку. Вчать дітей бачити красу, вслухатись в музику природи, навколишнього світу, розуміти його, милуватися ним. 
     
«Подорожі» у світ природи не можна уявити  без книжки. Дитина не побачить краси навколишнього світу, якщо вона не відчула краси рідного слова, прочитаного в книжці. Шлях до серця і свідомості дитини йде з двох сторін. На перший погляд, немовби протилежних: від книжки, від прочитаного слова до усної мови і від живого слова, що ввійшло в духовний світ дитини, до книжки, читання. Вихователі нашого дошкільного закладу проводять навчально-виховну роботу так, щоб радість спілкування з книгою відчула кожна дитина. Цю велику радість спілкування ми спостерігаємо в педагогічних працях великого Вчителя . Читанню книг він відводить почесне місце у формуванні особистості дитини. В широкому обсязі педагоги використовують твори для дітей В.О. Сухомлинського. Кредом їх роботи є слова Василя Олександровича: «Читання – це віконце, через яке діти бачать і пізнають світ, і самих себе». Воно відкривається перед дитиною лише тоді, коли поряд з читанням, одночасно з ним і навіть раніше є розкрита книжка; починається клопітка робота над словом, яка охоплює всі сфери активної діяльності, духовного життя дітей – працю, гру, спілкування з природою, музику, творчість.

     
 Щоб книжка стала другом на все життя, щоб діти не були
байдужими до рідної природи, вихователі нашого дошкільного закладу проводять системну комплексну роботу в III етапи.

     
На І етапі вихователі проводять цільові прогулянки в природу, спостереження. Діти вчаться спостерігати тому, що «спостереження - найважливіше джерело енергії розуму» (В.О.Сухомлинський). Педагоги вчать дітей бачити красу рідної природи. "Краса - це радість нашого життя!" – саме ці слова В.О. Сухомлинського говорять педагоги дітям в ті щасливі хвилини, коли перед ними відкривається краса навколишнього світу. Слова про прекрасне доходять лише тоді, коли дитина серцем відчуває красу. Споглядання і слухання, переживання побаченого і почутого - це перше вікно у світ краси. Також на цьому етапі вихователі широко використовують художнє слово, проводять словникову роботу - діти підбирають епітети, порівняння до об'єктів, які вони спостерігають.  Краса рідної природи поєднується з красою рідного слова. 

     
На II етапі проходить знайомство з творами В.О. Сухомлинського. Перед читанням твору обов'язково проводиться екскурсія в міні-музей В.О. Сухомлинського, вихователь розповідає про нашого видатного земляка: «Жив на світі педагог, учений, письменник Василь Олександрович Сухомлинський. Він дуже любив дітей і написав для них багато оповідань та казок про природу: ласкаве сонечко і м'яку зелену травичку, про працелюбних мурашок і веселого метелика, про зайчика-хвалька та голосистого півника.

     
Він писав казки про доброту, бо сам був доброю людиною і дуже хотів, щоб ви, дітки, виросли добрими, чуйними, працьовитими, щоб любили тата і маму, рідну домівку, нашу прекрасну Батьківщину з її широкими степами, густими лісами, синіми ріками.

     
Слухаючи твори Василя Олександровича, ви почуєте, як він описує нашу рідну природу, які влучні слова він добирає. Ви зможете познайомитися з веселими жабенятами, маленькими курчатами, з синичкою та шпаком... Хай усі вони стануть вашими друзями". Після читання творів, вихователі проводять бесіди за їх змістом. Пропонують дітям пригадати,  які слова письменник використав для опису комашки, пташки, тварини, дерева, рослини.

     
Для ознайомлення з творами В.О.Сухомлинського вихователі нашого дошкільного закладу широко використовують об'ємні картини, які вони виготовили своїми руками. На них зображені природні зони лісу і степу. Вони допомагають вихователям вводити малюків у навколишній світ, щоб вони кожного дня відкривали в ньому щось нове, щоб кожний крок був мандрівкою до джерела мислення й мови - до чудової краси природи.

     
Розглядаючи ці картинки, діти бачать на них і співучого жайворонка, і веселого метелика, і різнокольорову бабку. Спочатку вихователі пропонують дітям описати будь-який об'єкт на картині, а потім описати картину повністю. Вихователі проводять різноманітну словникову роботу: діти самостійно підбирають епітети, порівняння до певних об'єктів; порівнюють їх з побаченими в природі. Підбираючи слова, описуючи певні об'єкти, картину в цілому, вихователі прививають дітям любов до рідної мови, до її мелодійності. Також вихователі пропонують дітям співставити різну музику за змістом картин.

     
Оповідання і казки В.О. Сухомлинського про мешканців лісу і степу вчать дітей не тільки милуватися красою рідної природи, а й берегти, примножувати її.

     
Коли діти навчились вільно складати описові розповіді, широко використовують в своїй мові епітети, порівняння, багатозначні слова, вихователі пропонують за цими картинами самостійно складати казки і оповідання. Це є III етап - творчий.

    
Самостійно складаючи казку, в дитини спалахує вогник творчості, Головне завдання вихователя на цьому етапі – підтримати його, щоб він не згасав. Без казки, без гри, фантазії дитина не може жити. Казка створена розвивати мову і мислення сильніше, ніж будь-який інший засіб. Слово казки живе в дитячій свідомості. Серце завмирає в дитини, коли вона слухає або вимовляє слова, що створюють фантастичну картину. Вихователі не уявляють навчання і виховання дітей не тільки без слухання, а й створення казок. Педагоги записують складені дітьми казки, разом з ними ілюструють їх і випускають книжечки. І не можна передати ту радість від створеної разом з вихователем своєї книги.
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В своїй роботі педагоги керуються словами В.О.Сухомлинського: «Сама природа дитячої думки потребує поетичної творчості. Краса й жива думка так само органічно поєднані, як сонце і квіти». Перші вірші, розповіді, перші казки ,  створені своїми руками книжечки, ми розміщуємо в портфоліо дошкільника на сторінці  «Мовні перлинки». 

     
Дуже люблять діти в нашому дошкільному закладі драматизувати як власні казки, так і казки В.О.Сухомлинського. Подобається відтворювати зміст казок в малюванні, ліпленні, аплікації. Під час  драматизації казок, проникаючись красою рідного слова, рідної природи, діти беруть на себе ролі не тільки комах, пташок, звірів, а й люблять передавати діалоги, думки, мрії дерев, кущів, квітів, трав.

Впроваджуючи педагогічну спадщину В.О.Сухомлинського в навчально-виховну роботу нашого дошкільного закладу, вихователі дбають про те, щоб діти діставали позитивне враження від спілкування з природою, її красою, яка є невичерпним джерелом розумового та духовного розвитку людини; щоб вміли передавати словом свої враження від краси, адже "краса слова - це іскра, яка запалює вогник думки". Свій виховний ідеал Василь Олександрович вбачав у тому, щоб кожна дитина зачудовано зупинялася перед прекрасним, робила його часточкою свого духовного життя, відчувала красу слова.


Заслуговує на увагу досвід роботи вихователя нашого дошкільного закладу Підгорної Світлани Іванівни, яка впроваджує педагогічну спадщину В.О. Сухомлинського під час проведення гурткової роботи «Краса душі людської – вічно жива». На заняттях гуртка малята із задоволенням здійснюють подорожі в чарівний світ казок і оповідань педагога, мандрують стежками «Доброти», «Ввічливості», «Дружби», «Милосердя»,         «Рідного краю» тощо. Спираючись на багатство педагогічної спадщини Василя Олександровича та використовуючи сучасні методи і прийоми, вихователь спрямовує роботу гуртка на формування моральних і духовних чеснот маленького українця. Вихованці Світлани Іванівни виростають патріотами своєї країни, соціально компетентними особистостями. У вересні 2011 року педагог була учасником Всеукраїнської науково-методичної конференції «Ідеї В.О. Сухомлинського про науку, майстерність і мистецтво управління в практиці сучасного освітнього менеджменту». 
    
 У сучасних умовах розвитку суспільної дошкільної освіти важливим завданням є налагодження високоефективної взаємодії із батьками, тому педагоги нашого дошкільного закладу надають перевагу інтерактивним формам роботи з родинами. Особливо це має значення під час проведення просвітницької роботи з батьками по ознайомленню  та впровадженню педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського в освітній процес. Зокрема це:
1) зустрічі  за «круглим столом»:

- обговорення педагогічної праці В.О. Сухомлинського « Рідне  слово»;

      - обговорення педагогічної праці В.О. Сухомлинського « Як  добитися, щоб батько і мати як вихователі виступали в  єдності»;
     - обговорення педагогічної праці В.О. Сухомлинського «Школа радості. Турбота про живе і прекрасне»;

2) засідання Клубу молодої сім’ї на теми: 

- «Як книги допомагають виховувати?» (ознайомлення батьків з творчою спадщиною В.О. Сухомлинського з соціально-морального розвитку  дошкільнят);

- «Даруємо радість праці. Василь Сухомлинський про трудове виховання»;
      3) консультація-порада « Як виховати у дітей інтерес до читання? 
          В.О. Сухомлинський про значення книги в житті  дитини»;
4) педагогічний всеобуч для батьків : «Виховання особистості  за допомогою книги. В.О. Сухомлинський про виховання моральної  краси»;

5) бесіда з батьками на тему: «Рідна мова та інтелект дитини. Василь Сухомлинський про значення рідного слова у  формуванні особистості дитини»;

      6)  гостинна для батьків:  «Мудрість батьківської любові.  Василь Сухомлинський про значення і роль сім’ї в житті   дитини».         

     
Позитивним результатом використання педагогічної спадщини                             В.О. Сухомлинського нашим педагогічним колективом в навчально-виховному процесі є ерудованість, комунікативність, креативність, творчість, компетентність з різних  сфер життя наших випускників, які є бажаними учнями в усіх школах нашого міста.

СПИСОК   ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Гладченко О.М., Шевцова О.А. Комплексні заняття в ДНЗ. -  Харків: Основа, 2008.
2. Гончеренко А.М. Розвиток мовленнєвої компетентності старших Дошкільників. – Київ: Світич, 2009.
3. Калузька Л.В. Абетка чеснот української дитини. – Тернопіль: Мандрівець, 2008.
4. Левченко Т.Г. Громадянська освіта в ДНЗ. – Харків: Основа, 2010. 
5. Левченко Т.Г. Рідна природа. Матеріали до занять. – Харків: Основа, 2011. 
6. Метод проектів у діяльності дошкільного навчального закладу. –   Харків:  Основа, 2010.
7. Ніколаєнко В.М. Екологічне виховання в ДНЗ (2-6 років). –   Харків: Основа, 2010.
8. Ніколаєнко В.М. Народознавство в дошкільному навчальному  закладі (2-6 років). – Харків: Основа, 2010.
9. Плохій З.П. Формуємо екологічну компетентність молодшого дошкільника. – Київ: Світич, 2010.
10. Проектні технології у ДНЗ. – Харків:  Основа, 2009. 
11. Сухомлинський В.О. Вибрані твори в п’яти томах. Том третій.Народження громадянина. Природа й краса – Київ: Радянська школа,1977. 
12. Сухомлинський В.О. Вибрані твори в п’яти томах. Том третій. Серце віддаю дітям. Книжка в духовному житті дитини. – Київ: Радянська школа, 1977. 
13. Сухомлинський В.О. Вибрані твори в п’яти томах. Том третій. Серце віддаю дітям. Рідне слово. – Київ:  Радянська школа, 1977.

14. Сухомлинський В.О. Квітка сонця. – Харків: Школа, 2009.

15. Сухомлинський В.О.Всі добрі люди – одна сім'я. – Харків: Школа, 2012.
16. Сухомлинський В.О. Вогнегривий коник. – Київ: Вікар,2008.

17. Усі розробки ігор та вправ до Базової програми «Я у Світі».-  Харків: Основа, 2010.
18. Фоменко Е.В. Формування національної самосвідомості. -  Харків:  Основа, 2009. 

Навроцька Лариса Василівна, завідувач ДНЗ № 42, м. Олександрія, вул. Героїв Сталінграду, 23а; т.(05235) 6-06-09
