Оксана Вікторівна Ткач, вихователь ДНЗ № 25, м. Олександрія
Заняття-подорожі 

 як засіб розвитку пізнавальних процесів

 у дітей дошкільного віку

«Чим більше дитина зробила пізнаючи…, тим

 більше вона хоче знати, тим глибше переживає 

жадобу знань,  цікавість»
В.Сухомлинський

          В умовах постійного зростання потоку інформації,  збільшення обсягу навчального матеріалу, який мають засвоїти діти, постають нагальні потреби: віднайти ефективні шляхи навчання та виховання; розкрити приховані резерви розумової активності дитини; виховувати самостійність у пізнанні довкілля; здійснити пошук оптимальних методів та прийомів, які сприяють кращому засвоєнню дітьми знань, умінь і навичок у різних видах діяльності.

         В.О. Сухомлинський звертав увагу на те,  що пізнання вже саме собою дивовижний, незвичайний, чудовий процес, який пробуджує у дитини живий і незгасний інтерес. І провідна роль в активізації пізнавальної діяльності дошкільника належить вихователю. Саме від нього залежить добір таких  форм і методів взаємодії з дітьми, які б максимально збуджували цікавість до конкретного навчального чи виховного матеріалу. Адже «..У самій глибині людського єства є невикорінна потреба відчувати себе відкривачем, дослідником, шукачем. У дитячому ж духовному світі ця потреба особливо сильна. Та якщо немає поживи для неї – живого спілкування з фактами і явищами радості пізнання, - ця потреба поступово слабне, а разом з нею згасає і інтерес до знань» [1, с.81 -82]. А це так важливо для гармонійного розвитку дитини.
       Все залежить від вихователя, від його вміння  ставити перед дітьми навчальні проблемно-пошукові завдання, від того, як він розвиватиме розумову активність, допитливість.

       В.О. Сухомлинський вважав, що «чим більше дитина зробила, пізнаючи, тим більше вона хоче знати, тим глибше переживає жадобу знань, цікавість» [2, с.215].

       Украй важливо сформувати у дошкільнят пізнавальний інтерес. Головне – створити оптимальні умови для прояву пізнавальної активності всіх дітей. Для цього слід розвивати пізнавальні інтереси і потреби, вчити оволодівати загальними способами дій при розв’язанні  пізнавальних завдань, поступово підводити вихованців до самостійного пошуку відповідей.
       Ми  вважаємо, що одним із шляхів реалізації вище означених завдань  є використання в роботі з дошкільниками  занять-подорожей. Саме така форма проведення занять  дає можливість активізувати пізнавальну активність дитини, розвивати її допитливість, пробуджувати цікавість до навколишнього світу.

        Кожне заняття-подорож має  сюжет, згідно з яким облаштовується група або майданчик, поділяються на осередки, які заповнюються необхідним матеріалом. На даних заняттях діти працюють із зацікавленістю, намагаються відповідати на запитання, навіть «мовчуни» доносять свої відповіді  за допомогою емоцій, міміки та жестів. В кожне заняття-подорож обов’язково включається пошуково-дослідницька діяльність:  проводяться досліди, експерименти («Відчуй, який пісок?», «Що зробила з піском вода?», «Сніг і тепло» та ін.) . Але такі заняття повинні бути не тільки цікавими, а ще й емоційними, розвивати потяг до шляхів пізнання. Ми розробили цикл занять «Пори року», куди увійшли серії: «Подих осені»,  «Подих зими», «Подих весни». Під час яких вирішуються завдання: зацікавити дитину проблемою, пробудити її до міркувань, навчити самостійно будувати гіпотези та робити висновки на основі здобутих результатів. Наприклад, у серії занять «Подих зими», під час  заняття «Витівки Снігової королеви» (додаток №1) діти спочатку довели, що зараз пора року – зима. Потім дізналися, що з міста зникли птахи, яких полонила Снігова королева (цим самим ми здивували дітей, зацікавили, збудили їх інтерес). Згадали, що зима – сувора пора року, що птахи без допомоги людей загинуть, отже, слід негайно вирушати на допомогу (тобто перед дітьми була поставлена проблемна задача яка потребує вирішення). Використовуючи елементи інноваційних технологій (кріотерапію, методику РТУ, ТРВЗ), проблемні задачі,  пошуково-дослідницьку діяльність, вчили дітей  самостійно знаходити рішення, робити висновки.
       Від заняття до заняття ускладнюємо експериментально-дослідницьку діяльність. Перетворившись у справжніх лаборантів, діти охоче досліджують властивості твердих предметів та рідини; з чого складаються сипучі речовини. Часто наша лабораторія переміщалась із групової кімнати на засніжений майданчик, де потрібно було відчути на дотик холодний сніг, розглянути сніжинки.
       З часом заняття-подорожі зробили інтегрованими, де поєднувались  і математика, і природа, і розвиток мовлення, і зображувальна діяльність, і фізкультура. Діти-лаборанти, діти-дослідники перетворюються на дітей-творців, які переносять свої знання, враження, емоції в малюнок, ліплення, аплікацію. Отже, дитина охоче працює, тобто жадає знань.

       Заняття-подорожі – це не лише  форма  вивчення  матеріалу, а й виховання розуму. Спостерігаючи й розмірковуючи,  дитина повинна самостійно робити відкриття, пізнавати себе як активну творчу силу, відчувати гордість від того, що все те бачила і робила сама. І чим більше вона пізнає насолоду відкриттів та мислення, тим органічніше її розум зливається з волею, тим більше відкривається перед нею незрозумілого і тим енергійнішим стає її бажання пізнати, дістати відповідь на всі свої запитання.

       І основне завдання вихователя – відкрити дітям незрозуміле, збудити в них прагнення дізнатися про нього. А допоможуть в цьому заняття-подорожі – найкращий і найближчий шлях до дитячих сердець – через природу, казку, гру, музику, творчість.

        Підсумовуючи сказане, можна з певністю констатувати, що думки видатного педагога В.О. С Сухомлинського  про методи і прийоми активізації пізнавальної діяльності  актуальними залишаються і сьогодні та використовуються нами, практиками, в роботі з дошкільниками.
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Додаток №1
Заняття-подорож  «Витівки Снігової королеви»
( для середньої групи)

Мета: Розвивати інтерес до дослідницької діяльності, вміння робити висновки. Виховувати бережне ставлення до птахів; співчуття, турботливість, працелюбність, дружні стосунки один з одним. Вчити рахувати кількісною і порядковою лічбою, знаходити сусідів цифр 2, 3, 4; розрізняти зимуючих і перелітних птахів за зовнішнім виглядом. Закріпити чітку уяву про характерні ознаки зими, вміння встановлювати взаємозв’язки між змінами, які відбуваються у неживій і живій природі; поглибити знання дітей про зимуючих птахів, про спосіб їх життя взимку; формувати вміння правильно підбирати корм для птахів,  будувати міцні годівнички.

Матеріал: На дошці - зимове сонечко; І осередок: надувний басейн з крижинками, серветки, тарілочки по кількості дітей; ІІ осередок: прозорі склянки з теплою та холодною водою, сніг в тарілочках, аромалампа, сіль; ІІІ осередок (сніжинки з цифрами, мольберт, картина з зображенням зимуючих і перелітних птахів, картина із зображенням  снігу, снігура, сніжинки, сніговита; ІУ осередок: будівельний матеріал; У осередок: фартушки, вологі серветки, дощечки, качалки, тарілочки, насіння (соняшникове, гарбузове, клена, липи), пшоно, пшениця, крихти (білого, чорного) хліба, несолоне сало, м’ясо на шпажках, варені кісточки, шишки, дріт для нанизування варених овочів (картопля, морква, буряк).

Хід заняття:

 - Діти, скажіть, будь ласка, яка зараз пора року? (Зима). Доведіть, що зараз зима. (Холодно, йде сніг, мороз, лід на річках, люди одягаються тепло, дерева сплять, багато тварин впали в сплячку, небо сіре, дні короткі, діти катаються на лижах, ковзанах, санчатах, птахи відлетіли у теплі краї). Ви відмітили, що птахи відлетіли в теплі краї. А  всі птахи відлетіли чи ні?  Які птахи залишились? (Так, залишились зимуючі птахи).
- Яких ви знаєте зимуючих птахів? (Горобець, синичка, дятел, голуб, сорока, ворона, прилітають до нас снігурі).  Снігур - це напрочуд красива пташка, за розміром трохи більша ніж горобець. Має червоне оперення на грудях. Прилітає до нас із Сибіру, дуже любить їсти горобину, насіння клена, липи, ясеня.  

     Зима - це така пора року, коли вся природа поринула у сон. Єдине, що нагадує нам,  що природа жива - це птахи, які звеселяють нас своїм жвавим співом. Для самих же пташок, зима - це дуже важка пора року.

-А щоб пташкам було легше перезимувати, куди вони прилітають? (Ближче до людей).

Але в нашому місті щось трапилось: ідучи до дитячого садка, я не побачила жодної пташки, не почула веселого цвіркотіння. Стала придивлятися - нікого. І раптом з’явився маленький горобчик. Чивкав-чивкав мені на вухо, я ледь розібрала, що трапилась біда. Снігова королева закувала пташине містечко льодом, запорошила його снігом. Маленький горобчик Чив просить у нас допомоги. Тому пропоную часу не гаяти, швиденько вирушати на допомогу. Згодні? (Так). Щоб швидко дістатися пташиного містечка слід промовити наступні слова:

Навкруг себе обернусь,

У пташиному містечку опинюсь…

- Ой, що тут коїться, навкруги все запорошене снігом та заковане в лід.

(Діти сідають навколо басейну, в якому знаходяться крижинки, біля басейну тарілочки та серветки по кількості дітей).

Присядьте, будь ласка, доторкніться до своїх щічок.

- Ваші щічки теплі чи холодні? (Теплі).

Візьміться за руки та відчуйте тепло рук один одного.

- Ваші руки теплі чи холодні?  (Теплі).

- Діти, вам холодно взимку чи ні? (Холодно). А чому ми не замерзаємо? Так, ми маємо теплі домівки, теплий затишний садок, теплий одяг і взуття. А пташки не мають цього, вони весь час на вулиці.

Візьміть по крижинці і відчуйте, як холодно пташкам взимку. Покладіть крижинки, візьміться за руки, погрійте один одного. Так, у люті морози ворони сідають на ніч, тісно притиснувшись один до одного, заховавши голови під крило і розпушивши оперення, яке добре зберігає тепло.

- Зігрілись? (Так).

- Діти, чим ми можемо зруйнувати лід? (Припущення дітей). Візьміть, будь ласка, в свої тарілочки по декілька крижинок. Давайте зруйнуємо лід і  звільнимо пташок. Підійдіть до столів, поставте тарілочки.

- Що ви бачите на своїх столах? (Склянки з водою, розетки з сіллю). Зараз ми перевіримо, чим швидше зруйнується лід: теплою водою, холодною водою чи сіллю. Занурте по одній крижинці в скляночку із холодною водою і з теплою водою.  Візьміть сіль і гарно посипте крижинки в тарілочках. Молодці, витріть руки і погляньте на мій стіл. Я буду руйнувати лід вогнем. (Запалюю аромалампу, викладаю на неї крижинку). Погляньте, лампа нагрілась. На що перетворилась крижинка? (На воду). Як ви думаєте, яка ця вода? (Гаряча). І ось тут крижинка розтанула, а в цій скляночці ні.

- Яка вода в даній склянці? (Тепла).

- А в цій ?( Холодна).

- Отже, який можна зробити висновок?  У якій воді лід тане швидше? 

Зверніть увагу на тарілочку, де ми посипали лід сіллю. Що відбувається? (Сіль почала роз’їдати лід). Ну що ж, нехай лід тане, а нам слід звернути увагу на сніг, яким все навкруги запорошила Снігова королева. Зігрійте долоньки, візьміть в них сніг,  потримайте над тарілочками. Розкрийте долоньки, що трапилось? (Сніг перетворився на воду).

- Що зруйнувало сніг? (Тепло наших рук).

Ось ми розтопили лід і сніг, лишилося протоптати доріжки до пташиного містечка. Сідайте за столи, викладіть доріжки із сніжинок, на яких зображені цифри, від 1 до 5. Молодці! (Пропоную дітям порахувати сніжинки кількісною та порядковою лічбою; назвати сусідів цифр 3, 2, 4).

-  Діти, ось ми і протоптали доріжки до пташиного містечка.  Але що це? Снігова стіна… Це знов каверзи Снігової королеви. Подивіться, якісь завдання. Щоб зруйнувати снігову стіну, потрібно виконати завдання Снігової королеви.

Завдання № 1

Назвіть зимуючих та перелітних птахів, порахуйте їх.

Завдання № 2

- Що зображено на картинці? (Сніг, сніговик, снігурка, сніжинка, снігур).

- На який звук починаються дані слова? (На звук -с-). 

- Яке спільне слово мають дані слова? (Сніг).  Ось ми і снігову стіну зруйнували. Давайте трішки порухаємося та наберемося сил йти далі.

Фізкультхвилинка  «Я – сніжок».

Я сніжок гарненький,

Маленький і пухкенький.

В повітрі я літаю,

Землю укриваю,

Діток звеселяю.

- Малята, ось ми і дісталися пташиного містечка. Як багато тут пташок! Назвіть їх. (Діти називають пташок). Щось вони невеселі, змерзли бідненькі, слід їм збудувати годівнички і нагодувати. Годівнички будуть будувати хлопці.

- З якого матеріалу слід будувати? (З дерев’яного).

- Чим слід кріпити готові годівнички до дерева? (Дротом або мотузкою).

- Чому не можна використовувати цвяхи? (Дереву боляче, через нанесену рану дерево може загинути у люті морози).

- А дівчатка, як справжні господині, накриють стіл для пташок. Ось вам фартушки, ось тарілочки, приступайте до роботи. Ваше завдання – відібрати їжу для пташок.

(Включається запис пташиного співу, вихователь підходить до дівчат, у яких на столах крихти білого та чорного хлібу, насіння смажене та сире, сало, м’ясо варене, насіння липи, клену, шишки, пшоно, зерно, гарбузове насіння).

- Чому ви обрали крихти білого хліба, а залишили з чорного? (Чорні крихти не корисні для птахів).

- Що ви робите з насінням? (Давимо його, щоб легше було їсти).

- А яке насіння слід давати пташкам, сире чи смажене? (Сире, смажене шкідливе для їхнього шлунку).

- А для кого ви підібрали сало,  ще й варене м’ясо? (Для синичок).

- А хто любить пшоно та насіння з гарбуза? (Горобчики).

 - Кому приготували насіння з липи, клену? (Снігурам).

- А шишки для кого? (Для дятла, він харчується насінням хвойних дерев).

- А це що ви робите? (Годівничку-намисто).

- Що нанизуєте? (Варені овочі). Така годівничка не тільки нагодує пташок, а ще й прикрасить дерево. Молодці, дівчатка, виконали завдання, нагодуєте усіх пташок. Як на людському, так і на пташиному столі повинно бути розмаїття, не забувайте про це. І будьте певні,  птахи сповна вам віддячать влітку за вашу турботу. Витріть руки, поставте  тарілочки до годівничок, які збудували хлопці. Послухайте, як радіють пташки, як цвірінькають, їм дуже сподобались ваші гостинці та годівнички.

     Візьміться за руки, зробіть коло. Ми визволили пташок, подолали Снігову королеву, наче можна повертатися у дитячий садок, але я боюсь, що Снігова королева знов щось заподіє пташкам. Що робити, як подолати її злість та гнів? (Запросити на новорічне свято і, головне, самим ніколи не злитися, бути добрими, допомагати один одному). Ну що, повертаємося?

Навкруг себе обернись,

у дитячому садочку опинись.

Ось ми і вдома, помилуйтесь нашим зимовим сонечком, поплескайте один одному за допомогу, підтримку. Не забудьте обіцянку: ніколи не злитися і не сваритися. Що вам сьогодні найбільше сподобалося на занятті? Дякую вам за старанну працю. Молодці! А зараз підемо на прогулянку і погодуємо пташок.
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