Клас: 7

Розділ: Об′ємно-просторова форма 

Тема: Архітектура як вид мистецтва 

Мета: ознайомити з поняттям архітектура як видом мистецтва, з основними архітектурними стилями, формувати уміння відрізняти архітектурні споруди від звичайних забудов, розрізняти стилістичні особливості архітектури;

розвивати зорову, слухову пам′ять, мислення, мовлення, вміння аналізувати, порівнювати, виділяти головне, комунікативні навички при роботі в групах;

виховувати естетичний смак, повагу, бережливе ставлення, інтерес до культурних здобутків українського та світового архітектурного мистецтва.

Тип уроку: сприйняття мистецтва

Обладнання: презентація “Архітектура як вид мистецтва”, картки для криптограми, мультимедійне обладнання.

Творчість в архітектурі більше,

 ніж в інших мистецтвах, пов’язана з життям.

А.В. Щусєв

Хід уроку:

І. Організаційний момент

Привітання. Організація робочого місця. Об’єднання учнів у групи по 5-6 чоловік

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

1. Розв′язування криптограм у малюнках

· Якою буде тема уроку, ми дізнаємося розв′язавши криптограму
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ІІІ. Оголошення теми та мети уроку

Вчитель:

- Сьогодні у нас урок сприймання мистецтва, а присвячений він мистецтву – архітектура. Ми сьогодні дізнаємось, що це за мистецтво, познайомимось з вимогами до архітектури, стилями архітектури, позмагаємось у групах, а допомагати мені сьогодні буде група “експертів” (між членами експертної групи за кілька тижнів до уроку були розподілені обов’язки та завдання).Прочитайте тему уроку зі слайду (демонстрація слайду). 
IV. Вивчення нового матеріалу

1. Робота над епіграфом до уроку

- Прочитайте вислів А.В. Щусєва, який є епіграфом до сьогоднішнього уроку і скажіть, як ви його розумієте (демонстрація слайду). 
2. “Мозковий штурм”

· Що ж таке архітектура? Спробуйте пояснити це поняття (робота в групах. Результати вчитель фіксує на дошці).
· А тепер прочитайте визначення, яке дає словник (демонстрація слайду).
· Що є в цьому визначенні чого ми не назвали?

3. Вимоги до архітектури 

Вчитель:
        - Чи повинна архітектура відповідати певним вимогам?

· Що саме головне для будь-якої архітектурної споруди? Висуніть свої три вимоги (робота вгрупах).
· Так, архітектура дійсно повинна відповідати певним характеристикам. Такі вимоги були сформульовані ще в античні часи. Давньоримський теоретик Вітрувій, у своєму трактаті “Десять книг про архітектуру” виділив три принципи, яким повинна відповідати будь-яка архітектурна споруда: міцність, корисність, краса (демонстрація та аналіз слайдів).
4. Сім чудес світу

а) Вступне слово вчителя

· Ще в античний період люди виокремили з численних на той час здобутків світової архітектури декілька визначних споруд, які назвали “Сім чудес світу”

· Чи можете ви їх назвати?

б) Виступи експертів

(короткі повідомлення експертів за слайдом сапроводжуються музичним рядом), (див. матеріали у додатку до уроку)
5. Гра “Перевір себе”
       - Від найдавніших часів до сьогодення, над нашою планетою вирувало немало ураганів природного і соціального характеру, тому чимало архітектурних шедеврів було зруйновано. Та все ж і сьогодні ми маємо змогу милуватися прекрасними архітектурними пам’ятками, які стали візиткою певних країн, народів і міст. Чи впізнаєте ви їх? (демонстрація слайдів).
6. Поняття про архітектурні стилі
(виступи експертів з демонстрацією слайдів), (див. матеріали у додатку до уроку)
V. Закріплення вивченого

1. Метод “Акваріум”

(групи по черзі займають місце у центрі класу, читають завдання на слайді, обговорюють його кілька хвилин, роблять висновки. Інші групи спостерігають за ними, а потім висловлюються з приводу почутого)

Завдання для груп:
А). Пригадайте вимоги до архітектури. Чи можна вважати будинки зі шкір тварин (чум, вігвам), кори, дерева, соломи (шалаш), з криги та снігу (іглу) архітектурними спорудами?

Б). Розгляньте зображення на   слайдах та визначте зайве (Фото із зображенням Великої китайської стіни зайве, тому що не належить до семи чудес світу). 

В). Розгляньте зображення  на   слайдах та визначте зайве (Фото із зображенням готичного собору зайве, тому що всі інші споруди належать до романського стилю). 

Г). Розгляньте зображення  на   слайдах та визначте зайве (Фото із зображенням cпоруди у стилі класицизму зайве, тому що всі інші споруди належать до стилю хай-тек).

Д). Визначте архітектурний стиль споруди  Київського університету імені Т.Г. Шевченка (класицизм). 

2. Визначення архітектурних стилей

(робота в групах за матеріалами слайдів).

VI. Підсумки уроку

1. Метод “Пінг-понг”

(Команда команді задає питання по змісту уроку).

VII. Оцінювання

Додатки до уроку

Сім чудес світу

- Древній світ знав сім класичних чудес. Майже п'ять тисячоліть тому було ”створено” перше з них - піраміди єгипетських фараонів, потім, через двадцять сторіч, друге - висячі сади у Вавилоні (VII ст. до н.е.), за ним по одному в сторіччя - храм Артеміди в Ефесі (VI ст. до н.е.), статуя Зевса в Олімпії (V ст. до н.е.), Мавзолей у Галікарнасі (IV ст. до н.е.) і, нарешті, майже одночасно відразу два чуда – Колос Родоський і маяк на острові Форосі (III ст. до н.е.).

Це були воістину великі творіння древніх майстрів, вони вражали уяву сучасників своєю монументальністю і красою.

Єгипетські піраміди

Все на світі боїться часу, а час боїться пірамід. Вони піднімаються серед гарячих пісків Лівійської пустелі і тягнуться на десятки кілометрів. Найстародавніша - піраміда фараона Джосера - споруджена біля п'ятьох тисяч років тому. Її висота 60 метрів

Піраміди служили фараонам, відповідно до їхньої релігії, східцями, по яких вони висходили на небо. Тому найстародавніші піраміди були східчастими, мали форму східців, і тільки в більш пізніх стіни гладкі. Чому це відбулося, дотепер не відомо.

Археологи нарахували 80 пірамід. Не усі вони дійшли до наших днів.

Найвідоміші три великі піраміди біля Гізи: Хеопса (Хуфу), Хефрена (Хафра) і Мекерина (Менкаура). Найбільша з них, піраміда Хеопса, споруджена в XXVIII сторіччі до нашої ери. Спочатку вона піднімалася на 147 метрів, але через підхід пісків її висота зменшилася до 137 метрів. Кожна сторона квадратного підніжжя піраміди складає 233 метра. Площа піраміди більш 50 тисяч квадратних метрів. Піраміда Хеопса майже суцільної кам'яної кладки. Її внутрішні помешкання займають дуже невеличкий об’єм - не більш 3 - 4 %.

Піраміда складається з двох мільйонів трьохсот тисяч кубічних блоків вапняку з гладко відшліфованими сторонами. По підрахункам Наполеона, кам'яних блоків від трьох пірамід Гізи вистачило б, що б оперезати усю Францію стіною заввишки до трьох метрів і товщиною в 30 сантиметрів. Підрахували, що кожний блок важить в основному 2,5 тонни, а найважчий - 15 тонн. Загальна вага піраміди біля 5,7 мільйона тонн. Камені її тримаються власною вагою - ніякого сполучного матеріалу немає. Незважаючи на це, блоки настільки старанно підігнані один до іншого, що щілина між ними не більш п'ятьох міліметрів..

Спорудження піраміди тривало 20 років. Над спорудженням піраміди працювало безупинно  протягом кожних трьох місяців по 100 тисяч чоловік. 

З інженерної  точки зору, це примітивні будови, гори складені людьми. Проте мета була досягнута - піраміди стали вічними монументами, переживши тисячоріччя. Вперше були побудовані настільки високі споруди, що залишилися аж до Ейфелевої вежі своєрідним рекордом. 

Висячі сади у Вавелоні

У 90 кілометрах від Багдада знаходяться руїни Вавилона. Стародавнє місто давно перестало існувати, але і сьогодні руїни свідчать про його грандіозність. У VII сторіччі до нашої ери Вавилон був найбільшим і багатим містом Стародавнього Сходу. Багато надзвичайних споруд було у Вавилоні, але більше усього вражали висячі сади царського палацу, сади, що стали легендою.

Створення знаменитих садів легенда зв'язує з ім'ям Семіраміди, цариці Ассирії. Вона побудувала царське місто Вавилон із потужними стінами і вежами, із чудовим мостом через Євфрат і надзвичайний храм Белу. При ній була прокладена зручна дорога в Лідію, де вона теж побудувала столицю Екбатану з прекрасним царським палацом, а воду до столиці провела через тунель із далеких гірських озер. 

Проте знамениті “висячі сади “ були розбиті не Семірамідою і навіть не в часи її царювання, а пізніше, на честь іншої, на жаль, не легендарної жінки. Вони були побудовані за наказом Навуходоносора для його улюбленої дружини Амітіс - мідійської царівни, що тужила в курному Вавилоні по зеленим пагорбах Мідії. Висячі сади було збудовано  у вигляді піраміди з чотирьох ярусів-платформ. Їх підтримували колони заввишки до 25 метрів. На платформах товстим шаром було укладено родючу землю, в яку було висаджено рідкісні квіти, кущі, дерева. День і ніч сотні рабів обертали водопідйомне колесо зі шкіряними цебрами, подаючи у висячі сади воду з ріки Євфрат.

Чудові сади з рідкісними деревами, гарними духмяними квітами і прохолодою в пекучій Вавилонії були по істині чудом світу. У покоях нижнього ярусу цих садів провів свої останні дні в червні 323 року до н.е. Олександр Македонський.

Висячі сади були зруйновані повенями Євфрату, що під час повені піднімається на 3 - 4 метри. 

Храм Артеміди у Ефесі

Говорячи про диво світу — Храм Артеміди, люди згадують таку історичну персону, як Герострат, набагато відомішу, ніж власне сама давньогрецька богиня Артеміда, покровителька тварин. На її честь у середині шостого століття до нашої ери греки збудували надзвичайної краси й багатства храм. Будівництво продовжувалося 120 років. Святилище було величезне, довжиною 110 і шириною 55 метрів. Навколо нього йшли два ряди кам'яних колон висотою до 18 метрів. За свідченням Плінія Старшого, їх було 127. Двосхилий дах був зроблений не з черепиці, як у древніх храмах, а з мармурових плит. Для того, щоб храм не зруйнували землетруси,  його возвели на болотистому грунті.

Пройшло майже 200 років. У 356 році до нашої ери житель Ефеса Герострат, захоплений честолюбною ідеєю за будь-яку ціну увічнити своє ім'я, запалив святиню. Це відбулося в ніч народження Олександра Македонського.Храм сильно постраждав. Це була велика втрата. Жителі Ефеса не могли з нею примириться. На відновлення храму віддали свої заощадження і дорогоцінності. Їх підтримали жителі інших міст Малої Азії. Сам Олександр Македонський запропонував оплатити всі минулі і майбутні витрати по реконструкції храму. Храм Артеміди відбудували, але через 200 років він був розграбований готами … Світове диво запустіло і його поглинуло болото... Коли археологи зацікавилися храмом Артеміди, на поверхні землі нічого не було видно. Десятиліття знадобилися археологам і архітекторам, щоб відтворити початковий образ одного з чудес світу.

Статуя Зевса в Олімпії

Олімпійські ігри в Греції були дуже популярні. Проводилися вони на честь наймогутнішого бога серед усіх богів Зевса. В середині п’ятого століття до нашої ери було збудовано храм, у якому згодом встановили велетенську статую громовержця. Статуя знаходилася в кінці залу храму, довжина якого складала 64 метра, ширина - 28 метрів, а висота внутрішнього приміщення - біля 20 метрів. 14 метровий Зевс засідав на троні. По описах голову Зевса прикрашав золотий вінок з оливкових гілок - знак миролюбства грізного бога. Оголена до пояса фігура Зевса і його голова були виточені зі слонової кістки. У одній руці він тримав золоту статую крилатої фігури богині перемоги Ніки, іншою спирався на скіпетр з орлом на верхньому кінці. Плащ, перекинутий через плече, волосся і борода Зевса були виліплені з золота. Його очі розміром з великий кулак начебто випромінювали блискавки. Для того, щоб голова й плечі Зевса сяяли, було збудовано біля його підніжжя прямокутний басейн. Поверхня води була вкрита оливковою олією і потік світла з дверей, віддзеркалюючись від масної поверхні, спрямовувався вгору, освітлюючи бога. 
Не раз статуя страждала від землетрусів і нападів завойовників. Врешті-решт, вона згоріла при пожежі в 1425 році нашої ери. Статуя Зевса зникла. Про неї відомо лише по свідченнях древніх авторів. 
Галікарнаський мавзолей

Галікарнаський мавзолей споруджено на честь царя Мавсола у Галікарнасі (нині територія Туреччини) в IV сторіччі до н.е. царицею Артемісіею. Мавсол був жорстоким правителем, уводив податок за податком, беручи прибутки з усього, наприклад, із похоронних обрядів або волосся. Багатства його були величезні.

У архітектурі Галікарнаського Мавзолею вперше сполучилися всі три відомих ордери, грецький, іонічний, коринфський. Нижній поверх підтримувався 15 доричними колонами, внутрішні колони верхнього поверху були коринфськими, а зовнішні - іонічними. 

Галікарнаський Мавзолей - триярусна споруда. Перший ярус оперізувала стрічка рельєфу з білого мармуру. Тут поміщався заупокійний храм площею в 5000 кв. метрів і висотою біля 20 метрів. Другий ярус утворювала струнка мармурова колонада, а третій - пірамідальна стріха, теж мармурова. Вінчала будівлю чотирьох кінна колісниця (квадрига), що правили мармурові Мавсол і Артемісія. Урочиста споруда сягала заввишки 40 - 50 метрів. Навколо гробниці розташовувалися статуї левів і вершників, що скачуть.

Пошкоджений кількома землетрусами мавзолей проіснував понад 1800 років, поки в 1522-ому його розібрали лицарі на будівництво фортеці Святого Петра. Про руйнацію Галікарнаського Мавзолею відомо із середньовічної хроніки.

Статуї Мавсола й Артемісії, а також інші прикраси Мавзолею зберігаються зараз у Британському музеї в Лондоні. Пам'ять про Галікарнаський Мавзолей залишилася також у слові “мавзолей”.

Колос Родоський

Колос Родоський — велетенська статуя на острові Родос в Егейському морі в Греції. У 305 році до нашої ери вороги оточили місто, тримали його в облозі цілий рік, але так і не захопили. Народ Родосу на честь цієї перемоги на торговій площі між морем і міськими воротами, на облицьованому білим мармуром штучному пагорбі, заввишки 7 метрів, встановив 36-метрову статую бронзового гіганта в образі бога сонця Геліоса. Різні автори вказують різноманітну висоту статуї, збільшуючи її чи ледве не вдвічі. У всякому разі, статуя була настільки велика, що Плінія Старшого, який бачив її, вразило те, що лише деякі люди могли обхопити руками великий палець статуї. Статуя споруджувалася 12 років. Коли робота була закінчена, родосці були вражені до нестями фігурою високого юнака — бога з променистим вінком на голові. Сам Колос Родоський довго не проіснував і впав через 60 років унаслідок сильного землетрусу. На жаль, відновити статую не вдалося. Його уламки пролежали на землі понад 1000 років, поки в 977 році арабський намісник не продав її заповзятливому купцю на переплавлення. Колос був розрізаний на частини, і дорогу бронзу відвезли на 900 верблюдах. Так померло ще одне із семи чудес світу древніх часів.
Олександрійський маяк

Використання маяків почалося в глибокій давнині і пов’язано з розвитком мореплавання. Спочатку це були вогнища, розташовані на високих берегах, а потім штучні споруди. Одне із семи чудес древнього світу - Олександрійський, або Фороський, маяк був споруджений у 283году до н.е. Будівництво цієї гігантської споруди зайняло усього 5 років, що само по собі дивно.Основним будівельним матеріалом для нього послужив вапняк, мармур, граніт.

Маяк складався з трьох поставлених одна на іншу веж, що поступово зменшуються. Висота маяка величезна: за одними даними 120 метрів, за іншими - 130-140 метрів, за деякими сучасними публікаціями, навіть 180 метрів.

Підніжжя нижньої вежі квадратне - розмір сторони 30,5 метра. Нижня вежа, заввишки 60 метрів була складена з кам'яних плит, прикрашених витонченою скульптурною роботою. Середня, восьмигранна вежа, висотою в 40 метрів, облицьована біломармуровими плитами. Верхня вежа - ліхтар - кругла, із куполом, встановлена на гранітних колонах, була увінчана величезною бронзовою статуєю покровителя морів Посейдона висотою 8 метрів.

На верхівці третьої вежі в об’ємистій бронзовій чаші жевріло деревне вугілля, відблиск якого за допомогою складної системи дзеркал на 50 кілометрів  вказував місцезнаходження гавані. Вночі маяк направляв світло у море з допомогою вогню, перед яким були встановлені відполіровані бронзові пластини, а вдень орієнтиром слугував стовп диму. Дрова нагору возили кіньми. Тут були влаштовані флюгер, годинник й астрономічні прилади.

 Маяк проіснував півтори тисячі років і був зруйнований землетрусом лише 600 років тому. Потім на руїнах маяка спорудили середньовічну фортецю.

Від одного із семи “чудес древнього світу”, здавалося, нічого не залишилося, крім руїн, умонтованих у Кайт-Бей, де вони існують і понині. Назва острова перетворилося в символ: “форос” стало означати “маяк”. Звідси і сучасне “фара”.

У 1980 році міжнародна група археологів виявила на морському дні залишки Фороського маяка. 

Архітектурні стилі

Давній Єгипет

Мистецтво Єгипту пов’язане головним чином з релігійними віруван​нями. Воно представлено величними монументами і присвячено двом культам у житті єгиптян: культу богів і культу мертвих. 

Єгипетські храми розташовано на гігантських колонадах або їх висі​кали в глибині скелі. Їх фасади оздоблювали різними зображеннями й ієрогліфами, особливої рельєфності яким надають промені сонця. Архі​тектура стародавнього Єгипту чудово вписується в пустельний пейзаж. Для спорудження храмів та пірамід використовували місцевий будівель​ний матеріал, який гармоніював із навколишнім середовищем і контрас​тував лише з блакитним небом.

Античний стиль

В основі старогрецької архітектури — бездоганна, фізично і духовно
розвинена вільна людина. Античні архітектори всі свої будівлі створю​
вали відносно пропорцій людського тіла, яке уособлювало гармонію. 

Грецькі храми величні та органічні. На триступеневій основі зводили приміщення святилища, в якому знаходилась статуя божества. Навкруги святилища вибудовували колони. Їх завершення — капітелі — були од​нією з прикрас храму. Існує три види ордерів: до​ричний, іонічний і коринфський. За капітелями колон цих ордерів можна судити про еволюцію форм і декоративних елементів оздоблення. Ці типово грецькі конструктивні еле​менти і нині використовують у зодчестві. Колони підтримували мармурові балки перекрит​тя. Двосхилий дах утворював з торцевими стінами трикутники — фрон​тони, на яких розміщували скульптурні або рельєфні композиції. Ними щедро прикрашали грецькі храми.

Тисячолітню історію античної архітектури завершує давньоримська ар​хітектура. Оскільки перед архітектурою римської держави стояли нові за​вдання, то для будівництва доріг, акведуків, мостів, величезних в’язниць, палаців з гігантськими залами, ансамблів міських центрів, форумів тощо потрібні були нові ідеї, а головне — нова будівельна техніка. Було винайде​но бетон, і це допомогло вирішити найскладніші технічні проблеми.

Кожна римська споруда свідчила про міцність держави і непохитність влади імператора. Архітектура Риму характеризувалась грандіозними про​порціями і багатством оздоблення. Навіть житловим будівлям стародавні римляни надавали великого значення як справжнім святилищам сімейно​го життя.

Романський стиль

Романським стилем зазвичай називають західноєвропейську архітек​туру XI - XIII ст. З розвитком феодальних відносин поступово утворю​вались нові типи укріпленого житла феодалів та культових споруд. Особ​ливого розвитку набули монастирі.

Романська архітектура визначалась важкими, масивними формами, стриманими скульптурними прикрасами. 

Укріплене житло феодала — замок. Його зазвичай зводили на висо​кому та неприступному для ворога місці. Головна вежа замку — донжон — з’явилась як архітектурна споруда ще до X ст. Замок мав суворі і прак​тичні форми, це була фортеця без зайвих прикрас. Єдине, що вирізнялось на його міцних стінах — вузькі вікна — бійниці.

Окремі романські будівлі і комплекси (церкви, монастирі, замки) зво​дили серед сільського ландшафту, вони панували над місцевістю, гармо​нували з навколишнім середовищем: їхні компактні форми та ясні силуети ніби повторювали й узагальнювали природний рельєф, а місцевий камінь органічно сполучався з ґрунтом і зеленню.

Готичний стиль

У другій половині XII ст. в жит​ті країн Європи відбулись істотні зміни. Швидко зростало міське на​селення. Це сприяло бурхливому розвитку міського будівництва.

Час диктував потребу в нових типах будівель: осель для купців і ремісників, торговельних складів, будинків міського самоврядування — ратуш тощо.

Велику роль у громадському житті міста відігравав собор, у якому відбувались богослужіння, збиралось майже все населення міста для урочистих церемоній, пов'язаних із міським життям. Тут укладали торгівельні угоди, читали лекції студентам, тому собор мав бути величезних розмірів і потребував нових конструктивних рішень, які лягли в основу готич​ного стилю.

Готичний стиль панував у Єв​ропі, у тому числі в Західній Ук​раїні і Прибалтиці. Висота будівлі, суворі обличчя святих, написаних на внутрішніх стінах соборів, зву​ки органа — все це зливалось в єдине складне ціле, захоплювало людину духовним началом і вод​ночас пригнічувало її, змушувало відчувати свою недосконалість

Ренесанс

Ренесанс ознаменував народ​ження нового одноіменного сти​лю. Його мистецтво навчило бачи​ти, любити і радіти прекрасному земному життю.

Архітектори того часу (Брунелескі, Браманте, Палладіо, Рафаель) будували світлі, просторі споруди, де людині легко диха​лось, де вона більше не відчувала своєї незначущості. Будівлі уособлювали досконалу гармонію, монументальність і ясну домірність архі​тектурних образів.

Ознаки ренесансу, художня цілісність задуму, багатство і різноманіт​тя композиційних рішень, симетрія будови, чітка ритмічність усіх частин споруди, розчленування фасадів на поверхи.

Бароко

Під впливом соціально-політич​них змін в XVI — XVIII ст. запанував новий художній напрям — стиль ба​роко, тобто «пишномовний», «прим​хливий». Це мистецтво грандіозних, величних, пишно прикрашених буді​вель: монументальні палаци складної, але витонченої форми, які оточували сади й парки, де зводили альтанки і фонтани незвичної форми. Зали і кімнати палаців перетинали сходи дивної конфігурації. В кожному при​міщенні — підлога, стіни й дзеркала зі складними візерунками. Складні ліп​ні оздоблення і декоративна скуль​птура були й на фасадах споруд. Усе це виконували із величезною худож​ньою майстерністю і тонким смаком.

Класицизм

У другій половині XVIII ст. формувались нові прийоми планування, ор​ганічне поєднання міської забудови з елементами природи, створення від​критих майданів, які просторово зливались із вулицею, набережною.

Класицизм — стиль, ідеалом якого було античне мистецтво. Йому   притаманні логічність, простота планування і геометричність форми.

На зміну ламаним лініям і багатому декору бароко прийшли прямі, чіткі лінії і площини, простота і суворість, просторове членування.

Конструктивізм

У нові часи велике поширен​ня на Заході отримав конструк​тивізм, архітектурна форма яко​го підпорядкована призначенню споруди. Будівлі цього стильово​го напряму — строго геометрич​ної форми, без жодних прикрас. Виникненню конструктивізму передувала поява бетону і залізо​бетону, вдосконалення будівель​ної техніки. Конструктивізм під​креслював призначення будівель. З'явилися каркасні конструкції споруд, великі вікна, пласкі дахи, будівлі здавалися «легкими»і ви​сокими.
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