Клас: 4

Розділ: Край, де я хотів би побувати

Тема: Подорож до моря 
Мета: ознайомити з поняттям «марина», з творчістю І.К. Айвазовського, формувати уміння передавати стан та колір води за допомогою зміни консистенції фарби та різних за характером і напрямком мазків, як  одного із засобів виразності живопису, удосконалювати технічні прийоми зображення фарбами;

розвивати образне мислення, уяву, увагу, швидкість думки, спостережливість, вміння порівнювати, творчі здібності, активізувати творчу ініціативу учнів;

виховувати любов до природи та мистецтва, охайність в роботі.

Тип уроку: комбінований.

Проблема: колір

Матеріали та техніка виконання: малювання у техніці «пуантилізм»,папір, акварельні фарби, пензлі (широкий, тоненький).

Обладнання: фотоілюстрації з морськими краєвидами, два живописні та один графічний морські краєвиди, Кораблик: Стихи (Сост. С.Н. Зарицкая, И.В. Швед) -  Одеса: Маяк, 1985. – 63 с.; Художники України  Муза Асллидинова; зразки незакінчених робіт, звуковий запис «шум моря», казковий потяг, колективний квиток, портрет І.К. Айвазовського, репродукції картин І.К. Айвазовського «Дев’ятий вал», «Буря».

Хід уроку:
I. Організаційний момент

Привітання. Організація робочого місця. 
II. Актуалізація опорних знань

1. Вступне слово вчителя

- Сьогодні ми завершуємо вивчення розділу «Край, де я хотів би побувати», і завершуємо мандрівку чарівними куточками нашої планети. Пригадайте де саме ми з вами побували (гори, пустеля, північ). 

2. Робота з наочністю
- Наш потяг чекає своїх пасажирів, щоб вирушити ще в одну подорож. Отримайте колективний квиток, виконавши завдання (на дошці три морські живописні краєвиди,  та один графічний)

· Яка робота зайва? Чому?
III. Оголошення теми уроку
Вчитель:

- Погляньте ще раз на зображення краєвидів на дошці. Куди нас привіз сьогодні потяг?

- Дійсно, сьогодні ми будемо вчитися малювати море, передавати його настрій, дізнаємося, як називається морський пейзаж, та який художник дуже любив малювати море. А тема нашого уроку так і звучить «Подорож до моря». 

IV. Пояснення нового матеріалу
1. Поняття «марина» 

(на дошці різні види пейзажів (море, гори, ліс, поле…))

- До якого жанру образотворчого мистецтва належать ці роботи? (різні види пейзажів – море, гори, поле (живопис)).

- Ми з вами звикли будь-яке зображення живої природи називати пейзажем, та вони всі такі різні!
Тож запам’ятайте : морський пейзаж називається - «марина» (запис на дошці), а художників, які пишуть море, називають «мариністами».

2. Гра «звуки моря» 

- Які звуки можна почути на морі? (крики чайок, гудок пароплава, шум вітру, плескіт хвиль…)

- Відтворіть ці звуки (діти спочатку за групами, а потім всі разом відтворюють звуки моря)
3. Бесіда за сюжетом майбутньої роботи

- Давайте ще раз повернемося до теми – “Подорож до моря.” Яку картину побачили, уявили? 

- Що намалювали б на передньому плані? На середньому? На дальньому?
4. Ознайомлення з творчим та життєвим шляхом  І. К. Айвазовського 

- Одним із найвідоміших художників-мариністів був Іван Костянтинович Айвазовський (ейдетика – Азовське море)

Народився він у 1817 році у м. Феодосія, в Криму. Усі найяскравіші дитячі спогади художника були пов’язані з морем, мабуть, тому він усе своє життя присвятив зображенню моря і вважав його своїм справжнім другом.

Навчаючись у Петербурзькій художній академії, Айвазовський досягнув таких успіхів у написанні морських пейзажів, що йому на 2 роки скоротили строк навчання і нагородили золотою медаллю. У 25 років художник мав світову славу.

Та він не міг жити без моря, тому й повернувся додому. Крім таланту художника Іван Костянтинович мав здібності архітектора, поета, музиканта, археолога. Він багато подорожував, мав багато друзів. І навіть сам російський імператор часто відвідував його майстерню.

Але художник не загордився. Розбагатівши, він нікому не відмовляв у допомозі. А свою рідну Феодосію на власні кошти перетворив на квітуче місто. Він заснував художню школу, був попечителем двох гімназій, турбувався про створення міської бібліотеки. На власні кошти побудував водопровід, вкладав гроші в побудову залізниці та порту, заповів місту художню галерею з власними картинами.

За все життя написав близько 6000 картин. Помер у 1900 році у віці 83 років.  

5. Гра «В музеї» 

(на дошці репродукції І.К.Айвазовського «Дев’ятий вал», «Буря»)

Вчитель:
- Мені подобаються всі картини Івана Костянтиновича , але є серед них одна, яка мені припала до душі найбільше, і, до речі, вона є однією з найвідоміших картин художника. Спробуйте знайти її за моїм  словесним описом.

Над штормовим океаном встає сонце. І тільки тепер стало можливим розгледіти все, що нещодавно приховував нічний морок. Високо підіймаються гребені розлючених хвиль. Одна з цих хвиль – найвища. Її називають дев’ятим валом. Із страшною силою та гнівом вона намагається роздушити, потопити декілька людей. А вони міцно вчепилися в уламки корабля, намагаючись будь-що втриматись. Грім відгримів. Дощ припинився. Вода стала крижаною,    і вони дуже змерзли. Але це все дрібниці. Вони витримали. Дочекались ранку, сонця. Буря ще напружує свої м’язи. Але ще мить – і будуть зламані останні її зусилля. Шторм відступив перед мужністю людини.

· Про яку картину йде мова? («Дев’ятий вал»)  

· Як ви гадаєте, залишаться ці люди в живих чи ні?

· Незважаючи на тривожний червоно-оранжевий колір неба, на картині дуже багато зеленого кольору різних відтінків, а, як вважають  психологи,  зелений – це колір надії. Тому  й ми з вами віримо, що ці мужні люди обов’язково  знайдуть порятунок.

6. Робота з репродукціями різних художників, малюнками із зображенням моря

- А яким буває море? Продовжить ряд – грізне, ніжне, веселе, спокійне, ласкаве, таємниче,  тривожне, бурхливе…

- Яке море на цій репродукції? А на цій?

- Що допомогло вам це визначити? (колір)
- А якого кольору вода? (синього, зеленого…)
Насправді чиста вода прозора й безбарвна. Якщо нахилитися до її поверхні, можна побачити там своє відображення. Причому воно зберігає всі кольори віддзеркалених  предметів (неба, дерев, гір…)

Тихої сонячної погоди під безхмарним чистим небом  поверхня води так само спокійна й блакитна, але трохи темніша за  небо (демонстрація наочності).
Похмурої ж днини, коли  небо вкрите хмарами, колір  води  тьмяніє, подекуди відблискує сріблом (демонстрація наочності).

V. Практична робота

1. Практичний показ прийомів роботи

· Які кольори оберемо для теплого, жвавого, веселого настрою? 

· Для ніжного, мрійливого?

· Тривожного, таємничого? 

· Грізного,  сердитого настрою моря?

· Та крім кольору передати настрій нам допоможуть різні за характером мазки (ознайомлення з технікою «пуантилізм», показ дій вчителем на незакінчених роботах)

2. Визначення етапів роботи 

Вчитель:
- З чого починати роботу? Можна уявити, що ми дивимось на море з корабля. Тоді ми будемо бачити або безкрайні морські простори, або берег чи острови вдалині. Але  можна спостерігати за морем і з берега, тоді ми будемо бачити частину суходолу з рослинністю або без неї й море.

А щоб  композиція вийшла у вас більш цікавою, окрім неба та моря ви можете намалювати скелі, острови, човни, кораблі, навіть морських пташок або тварин.

Але яким би ви не зображували море пам’ятайте: головне для нас сьогодні – настрій і колір моря – ніжний, мрійливий чи жвавий веселий; тривожний, таємничий або грізний, сердитий. 

(алгоритм виконання роботи – на дошці)  

а) визначення лінії горизонту

б) розмітка об’єктів

в) робота кольором

3.Самостійна робота учнів
( контроль з боку вчителя з метою усунення помилок).
VI. Аналіз готових робіт. Оцінювання. Виставка

Аналіз та оцінювання робіт відбувається за критеріями:

- настрій

- колір

- оригінальність композиції

- охайність
VIІ. Підсумково-узагальнюючий  етап

- Який розділ завершили вивчати?

- Чому навчилися?

- З якими художниками познайомилися?

1. Розв’язування кросворду

Вчитель:
- Щоб переконатись, що ви добре запам’ятали тему уроку, цар моря Нептун пропонує вам розгадати кросворд. Розв’язавши його дізнаєтесь ключове поняття над яким працювали у розділі «Край, де я хотів би побувати».

1. Інструмент художника-живописця.

2. В якому місті народився і створив свої найкращі роботи              

І.К. Айвазовський?

3. Де зберігаються найвидатніші твори мистецтва?

4. Який художник присвятив все своє життя зображенню моря?

5. Як називається картина, на якій зображене море?

6. Вид образотворчого мистецтва, основним художнім засобом якого є колір?
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